

وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ

اور اس رب کی طرف وسیلہ ہونڈو

رحمتِ خدا

# بوسیدہ اولیاء اللہ

مؤلفہ

چکیمرا الامتین شیخ التفسیر والارشاد الامام مفتی احمد یار خاں نعم پور شیکو



ادارہ کتب اسلامیه گجرات

پکستان

وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ

اور اسی رب الی طرف وسیلہ منڈو  
(المقرآن)

رحمتِ خدا

# بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مؤلفہ

حکیم الامت شیخ التفسیر والحدیث مولانا مفتی احمد یار خاں نعیمی

— ○○○○ —

ادارہ کتب اسلامیکہ کراچی

کرے مصطفیٰؐ کی اہانتیں، کھلے بندوں اس پر یہ جراتیں  
کہیں کیا نہیں، بھوں محمدیؐ اسے ہاں نہیں، اسے ہاں نہیں

(اعلیٰ حضرت مدبرؒ)

marfat.com

Marfat.com



قوم پر ہوتا ہے اسے اللہ تعالیٰ وسیلہ سے محروم کر دیتا ہے۔

اور جن پر اللہ تبارک و تعالیٰ کی رحمت ہوتی ہے انہیں اس کے پیاروں کا وسیلہ نصیب ہوتا ہے خوش نصیب بندہ اپنے گناہوں پر گریہ زاری کرتا ہے۔ اور بزرگوں کے وسیلہ سے گناہوں کے میل کو دل سے دھو تا ہے لیکن بد نصیب انسان اللہ کے پاک بندوں میں عیب نکالتا ہے۔ اور ان سے دُور رہ کر رب کی رحمت سے محروم ہوتا ہے۔ تمام فرشتوں نے حضرت آدم علیہ السلام کو قرب الہی کا وسیلہ جان کر ان کے سامنے اپنا سر جھکا دیا۔ وہ مقبول بارگاہ رہے۔ شیطان نے بے وسیلہ والی لاکھوں عبادتیں کیں مگر حضرت آدم علیہ السلام کا وسیلہ بنایا اور مرد و بارگاہ الہی ہوا۔ مولانا فرماتے ہیں۔

مثنوی

چوں خدا خواہد کہ راز کس دُور      میلش اندر طعنہ پا کاں بند

چوں خدا خواہد کہ مایاری کند      میل مارا جانب زاری کند

بیشک خدا تعالیٰ جب کسی کی پروردگی اور رسوا کرنا چاہتا ہے تو اس کی طبیعت میں پاک لوگوں کی طعنہ زنی میں رغبت پیدا کر دیتا ہے۔ اور جب خدا تعالیٰ نیکی کی توفیق عطا کرتا ہے تو گریہ و زاری کی طرف طبیعت کو مائل کر دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے پیاروں کا وسیلہ ایک ایسا وسیلہ ہے جس کے قائل کفار بھی ہیں۔ جانور اور بے جان مکڑیاں بھی مقبولان بارگاہ کو وسیلہ پکارتے رہے ہیں۔

قرآن کریم فرماتا ہے کہ فرعون اور اس کی قوم پر غرق ہونے سے پہلے جوں اور مینڈک وغیرہ کے بہت سے عذاب آئے۔ مگر جب عذاب آتا تھا تو وہ موسیٰ علیہ

السلام کی خدمت میں سر نہ کر کے بلکہ کہتا تھا اِنَّا لَمُرْسَلُونَ لَكَ بِرَبِّكَ فَاصْبِرْ

وَلَقَدْ مِثَّقْنَا مَعَكَ بَنِي إِسْرَائِيلَ اے موسیٰ علیہ السلام اگر آپ نے یہ عذاب ہم سے دور کر دیا تو ہم آپ پر ضرور ایمان لائیں گے اور بنی اسرائیل کو آپ کے حوالے کر دیں گے مگر جب پھر ان کی دُعا سے عذاب دُور ہو جاتے ایمان نہ لاتے تھے۔ جب رب کو فرعونوں کا ہلاک کرنا منظور ہوا تو موسیٰ علیہ السلام تک نہ پہنچنے دیا بلکہ دریائے قلم سے پہلے تو موسیٰ علیہ السلام اور بنی اسرائیل کو صحیح و سالم نکال دیا۔ اور پھر فرعون کو دریائے پھنسا دیا اور بولا۔ اَمَّا بَنُو إِسْرَائِيلَ فَكَانُوا مُؤْتَبِرًا وَحَادُّونَ میں موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کے رب پر ایمان لاتا ہوں چونکہ وسیلہ درمیان میں نہ تھا ایمان قبول نہ ہوا۔ اور ڈوب گیا۔ کفار مکہ بھی ہر معصیت یعنی قحط سالی وغیرہ کے موقع پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر دعا کراتے تھے اونٹوں چڑھیوں اور ہرنیوں نے معصیت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے فریادیں کیں۔ اعلیٰ حضرت قدس سرہ نے کیا خوب فرمایا یہ

ہاں ہیں کرتی ہیں چڑیاں فریاد      ہاں ہیں چاہتی ہے ہرنی داد  
اکی دور پہ سترانِ ناشاد      گلہ رنج و عنسا کرتے ہیں

بے جا کنکروں لکڑیوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا وسیلہ اختیار کیا۔ مولانا روم فرماتے ہیں یہ

نطقِ آب و نطقِ خاک و نطقِ گل      بہت محسوس حواسِ اہلِ دل  
فلسفی گوئی مگر حنا نہ است      از حواسِ اولیاءِ بیگانہ است

ہاگر یہ واقعات تفصیل وار دیکھتا ہوں تو ہماری تصنیفات کا مطالعہ کرو  
خصوصاً سلطنتِ مصطفیٰ دیکھو

طریقہ پاک بندوں کا وسیلہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کی کفاز اور بے عقل

marfat.com

مخلوق بھی قائل ہے مگر انہوں نے کہ ایسے ظاہر مسئلہ کے اب منکر ہوئے تو کون  
 جانور نہیں رام لعل دوار کا پر شاد کافر نہیں ہے علم مسلمان نہیں۔ بلکہ کلمہ پڑھنے  
 والے فاضل دیوبند کہلانے والے۔ اسلام کے ٹھیکہ دار بننے والے دیوبندی  
 وہابی اور مولوی نے فقط انکار ہی نہیں کیا بلکہ ایسی جہد برآئے کہ ان کے قام  
 و عظ جلعے مجلسیں اسی لئے وقف ہو گئیں۔ وسیلہ کے قائل مسلمانوں پر شرک  
 و کفر اور طغیان کے فتوے لگنے لگے۔ بتوں کی آیات پیغمبروں پر اور کفار  
 کی آیات مسلمانوں پر چسپاں کرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ کے پیاروں اور مجلس  
 بندوں کی شان میں ایسی گستاخیاں کرنے لگے۔ کہ کبھی کفار کو بھی ایسی جرأت  
 نہیں ہوتی تھی۔ بعض سادہ لوح مسلمان ان کے چہرہ و دستار دیکھ کر ان کے  
 جال میں بھنس گئے۔ اور یہ بیماری متعدی مرض کی طرح روز بروز بڑھنے لگی۔  
 اس لئے میں نے سوچا کہ اگر میں اس وقت خاموش رہوں تو میرا وجود کس  
 کام آئے گا۔ میں نے بارگاہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازے کے کھڑے  
 کھائے ہیں ان کے نام پر پلا ہوں۔ اگر ان کے دین پر آپ آتی رکھوں اور حرکت  
 نہ کروں تو ضرور میری پلڑ ہوگی۔ محافظ گئے کا مرض ہے کہ جب مالک کے گھر  
 چور آتے دیکھے تو کم از کم چیخ و پکار کر کے چوروں کو بھگا دے۔ میرے پاس  
 صرف چوب قلم ہے اللہ کے نام پر یہ رسالہ لکھا اس رسالے کا بھی وہی طریقہ ہو  
 گا۔ جو "جاء الحق" اور سلطنت مصطفیٰ "کا ہے یعنی وسیلہ کا مسئلہ وہابیوں میں  
 بیان ہوگا۔ پہلے باب میں وسیلہ بزرگان کا ثبوت قرآنی آیات احادیث نبوی  
 بزرگوں کے اقوال اور خود مخالفین کی تحریروں سے۔ دوسرے باب میں  
 مخالفین کے اعتراضات مع جوابات کے اس رسالہ کا نام رحمت خطا بر وسیلہ  
 اویا رکھتا ہوں اللہ تعالیٰ سے اپنے جیب میں لکھ لیں اور اللہ کے وعدے

سے قبول فرما کر صدقہ جاریہ بنائے اور اسے میرے گناہ کا کفارہ فرمائے جو مسلمان  
اس سے فائدہ اٹھا لیں وہ میرے لئے دعا کریں کہ رب تعالیٰ مجھے ایمان پر  
خاتمہ نصب کرے اور میرے گناہوں کے پیاہ وفتروں کو اپنی رحمت اور  
معفرت کے پانی سے دھو دے کہ اسکی امید پر میں نے یہ نعمت کی ہے۔

رَبَّنَا قَعِدْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَتُبْ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ  
التَّوَّابُ الرَّحِيمُ وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ  
وَآلِهِمَا وَآصْحَابِهِمْ أَجْمَعِينَ

اٰمِيْن ۵ ۱ ۵۵۵ يَا دَرَبِ الْعَالَمِيْنَ وَيَا اَكْرَمَ الْاَكْرَمِيْنَ ۵

ناچیز

احمد یار خان نعیمی اشرفی

بانی، مدرسہ تحریک ترقی تعلیم گجرات (پاکستان)

یکم ماہِ فاخرِ ربیعِ الآخرِ ۱۳۷۱ھ روزِ ایمانِ افروزِ طغیانِ سوز  
دوشنبہ مبارکہ

marfat.com

Marfat.com



## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ تعالیٰ کے مقبول بندے خواہ زندہ ہوں یا وفات یافتہ اللہ تعالیٰ کے ہاں مسلمانوں کا وسیلہ عظمیٰ ہیں۔ ان کی ذات وسیلہ ان کا نام وسیلہ انکی چیزیں وسیلہ جس چیز کو ان سے نسبت ہو جائے وہ وسیلہ ہے۔ مگر فی زمانہ وہابی دلیو بندی اس کے منکر ہیں لہذا ہم رب تعالیٰ کے فضلی و کرم سے یہ مسئلہ دو بابوں میں عرض کرتے ہیں پہلے باب میں اس کا ثبوت اور دوسرے باب میں اس پر اعتراض و جواب۔

### پہلا باب وسیلہ کے ثبوت میں

اللہ تعالیٰ کے مقبول بندے ان کی ذات ان کا نام ان کے برکات مخلوق کا وسیلہ ہیں اس کا ثبوت قرآنی آیات، احادیث نبویہ، اقوال بزرگان اجماع امت اور دلائل عقلیہ بلکہ خود معنی لغین کے اقوال سے ہے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَلَوْ اَنَّكُمْ اذْ ظَلَمْتُمْ اَنْفُسَكُمْ جَلْدًا كَمَا سْتَعْظَمُونَ اللّٰهَ وَاسْتَعْظَمْتُمْ لَهُمُ الرّٰسُوْلُ لَوْ جَدُّو اللّٰهَ تَوَّابًا رّٰحِیْمًا۔**

(سورہ نسا پ ۵ ع ۵) اگر یہ لوگ اپنی جانوں پر ظلم کر کے آپ کے آستانہ پر آجادیں اور اللہ سے معافی چاہیں اور آپ بھی یا رسول اللہ ان کی سفارش کریں۔ تو بے شک یہ لوگ اللہ کو توبہ قبول کرنے والا ہر مان پائیں گے اس آیت کریمہ سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہر مجرم کے لئے بروقت تاقیامت وسیلہ مغفرت ہیں۔ **ظَلَمْتُمْ** میں کوئی قید نہیں۔ اور

marfat.com

اذن عام ہے یعنی ہر قسم کا مجرم ہمیشہ آپ کے پاس حاضر ہو۔

۲۲) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ  
وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۵ ۶ سورة مائدہ آیت ۲۵

اسے ایمان والو اللہ سے ڈرتے رہو اور آپ کی طرف وسیلہ تلاش  
کرو اور اس کی راہ میں جہاد کرو تاکہ تم کامیاب ہو۔

اس آیت کریمہ سے معلوم ہوا کہ اعمال کے علاوہ اللہ تعالیٰ کے سامنے  
بندوں کا وسیلہ ڈھونڈنا ضروری ہے۔ کیونکہ اعمال تو اتقوا اللہ میں آگے  
اور اس کے بعد وسیلہ کا حکم فرمایا معلوم ہوا کہ یہ وسیلہ اعمال کے علاوہ ہے۔

۲۳) خذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا  
وَصَلِّ عَلَيْهِمْ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنٌ لَهُمْ ۲۴ سورة توبہ

اسے محبوب ان مسلمانوں کے مالوں کا صدقہ قبول فرماؤ اور اس کے  
ذریعہ آپ انہیں پاک و صاف کرو۔ اور ان کے حق میں دعائے خیر کرو۔  
کیونکہ آپ کی دعا ان کے دل کا چین ہے۔ معلوم ہوا کہ صدقہ و خیرات  
اعمال صالحہ بھارت کا کافی وسیلہ نہیں بلکہ بھارت تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
کرم سے حاصل ہوتی ہے۔

۲۴) هُوَ الَّذِي يَخْتَارُ فِي الْأُمَمِ مَنْ يَرْسُلُ مِنْهُمْ رَسُولًا وَيَكُونُ عَلَيْهِمْ رَأْفَتُهُمْ  
وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ ۲۸ سورة جمعہ

رب تعالیٰ وہ قدرت والا ہے جس نے بے پڑھوں میں ان ہی میں  
سے رسول بھیجا۔ جو ان پر آپ کی آیات تلاوت فرماتے ہیں۔ اور انہیں پاک  
فرماتے ہیں اور ان کو کتاب اور حکمت سکھاتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ  
وسلم پاک و صاف فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں کا وسیلہ عطا فرماتا ہے۔

marfat.com

۵، وَكَانُوا مِنْ قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا وَإِلَىٰ سُوْرَةِ بَقَرَةِ  
یہ اہل کتاب حضور کی تشریف آوری سے پہلے حضور کے طفیل کفار پر فتح کی دعا  
کرتے تھے۔

معلوم ہوا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری سے پہلے اہل کتاب آپ  
کے نام کے وسیلہ سے جنگوں میں دعائے فتح کرتے تھے اور قرآن کریم نے  
ان کے فعل پر اعتراض نہ کیا، بلکہ تائید کی اور فرمایا کہ ان کے نام کے وسیلہ  
سے تم دعائیں مانگا کرتے تھے اب ان پر ایمان کیوں نہیں لاتے۔

معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک نام ہمیشہ سے وسیلہ ہے۔  
۶، فَتَسَلِّطْنَاهُ مِنْ دُونِ رَجَبٍ عَلٰی كَلْبَتِ قَتَابَةَ عَلَيْهَا (پاء سورۃ بقرہ)  
آدم علیہ السلام نے اپنے رب کی طرف سے کچھ کھے پائے جن کے وسیلہ  
سے دعا کی اور رب نے ان کی توبہ قبول کی۔

بہت سے مفسرین کرام فرماتے ہیں کہ آدم علیہ السلام نے حضور علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے نام کے وسیلہ سے دعا کی جو قبول ہوئی معلوم ہوا کہ حضور علیہ  
الصلوٰۃ والسلام انبیائے کرام کا بھی وسیلہ ہیں۔

۷، قَدْ فَتَرْنَا تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَوْلِئِنَّكَ قَبْلَكَ تَرْتَمَا  
رپ ۷- سورۃ بقرہ) ہم آپ کے چہرے کو آسمان کی طرف پھرتے دیکھ رہے  
ہیں۔ اچھا ہم آپ کو اسی قبلہ کی طرف پھیرے دیتے ہیں جس سے آپ راضی ہیں  
معلوم ہوا کہ تبدیلی قبلہ صرف اسی لئے ہوئی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ  
خواہش تھی یعنی کعبہ معظمہ حضور کے وسیلہ سے قبلہ بنا۔ جب کعبہ حضور علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے وسیلہ کا محتاج ہے تو ماوشما کا کیا پوچھنا ہے۔

۸، وَكَانَ كَلِمَةً مِّنْ مَّعْبُودَاتِكَ كَلِمَةً مِّنْ مَّعْبُودَاتِكَ كَلِمَةً مِّنْ مَّعْبُودَاتِكَ



تاکہ اللہ جس کو چاہے اپنی رحمت میں داخل فرمائے۔ اگر وہ مسلمان کفار مکہ سے جدا ہو جاتے تو ہم کافروں کو دردناک عذاب کی سزا دیتے۔

معلوم ہوا کہ کفار مکہ کے عذاب سے محفوظ رہنے کی وجہ یہ ہے کہ ان میں کچھ مسلمان رہ گئے تھے یعنی ہنجر میں اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کا ہونا پیدائشوں کے امر کا وسیلہ ہوتا ہے

۱۱۱) وَقَالَ الَّذِينَ خَلَبُوا عَلٰیٰ اٰمِرِهِمْ لَنَنْخِذَنَّ عَنْهُمْ كَيْدًا بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ

سورہ بکعت، غالب آنے والے لوگ بولے کہ ہم اصحاب کعبہ پر مسجد بنا دیں گے۔

معلوم ہوا کہ بزرگوں کی قبروں کے پاس مسجد بنانا تاکہ ان کے وسیلے سے نماز میں برکت ہو اور زیادہ قبول ہو، ہمیشہ سے مسلمانوں کا دستور رہا ہے قرآن کریم نے اصحاب کعبہ کی غار پر مسجد بنانے کا ذکر کیا اور اس کی تردید نہ کی۔ جس کے پتہ لگا کہ ان کا یہ کام اللہ تعالیٰ کو پسند ہوا۔

۱۱۲) اذْهَبُوا بِقَمِيصِيْ هٰذَا فَانْفُؤْا عَلٰیٰ رِجْلِيْ يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ

رپ ۱۰۷ سورہ یوسف، یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں سے فرمایا کہ میری قمیص لے جاؤ اور میرے والد ماجد کے منہ پر ڈال دو ان کی آنکھیں بینا ہو جائیں گی۔ معلوم ہوا کہ بزرگوں کے لباس کے وسیلے سے دکھ دور ہو جاتا ہے یہ شفا ملتی ہے۔

۱۱۳) لَا اُقْسِمُ بِهٰذَا الْبَيْدِ وَاَنْتَ حِيْلٌ جِهْدَ الْبَيْدِ هٰتِ

سورہ بلد، میں قسم فرماتا ہوں اس شہر مکہ کی کہ اے محبوب اس میں تم شریفان فرما ہو۔ معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وسیلے سے مکہ مکرمہ کو پخصیت ملی کہ رب نے اس کی قسم فرمائی۔

۱۱۴) وَالتَّيْمِيْنَ وَالتَّيْمُوْنَ وَطُوْبٰى سَيْنِيْنَ وَهٰذَا الْبَيْدُ الْاَيْمِيْنَ

(پ ۱۰۷ سورہ التیہ) یعنی قسم ہے انجیز تینوں اور طوہری کی اور اکی امانت والے شہر کے معلوم ہوا

کہ موسیٰ علیہ السلام کے وسیلے سے انجیر اور طور پہاڑ کو عزت ملی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلے سے مکہ شریف کو ایسی برکت حاصل ہوئی کہ اس کی قسم رب نے فرمائی اس سے ثابت ہوا کہ وسیلہ کا نفع ہے جان چیزوں کو بھی پہنچ جاتا ہے۔

(۱۵) اِنَّ اٰيَةَ مٰلِكِ اَنْ يَّاْتِيَكُمْ اَتًا بُرُوتًا فِيْهِ سَكِيْنَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ

وَبِعِيْنِهِ يَمَسُّوْنَ تَرْكِ اِلْمَوْسٰى وَالْاٰلِ هٰرُوْنَ تَحِيْلُهُ اَلْمَلِيْكَةُ ۗ رَپ ۱۵۵۔

سورہ بقرہ، سموئیل علیہ السلام نے بنی اسرائیل سے فرمایا کہ ظالوت کی بادشاہت کی دلیل یہ ہے کہ ان کے پاس تابوتِ سکینہ آویگا جس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام ہارون علیہ السلام کے تبرکات ہیں اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو یہ صندوق دیا تھا جس میں موسیٰ علیہ السلام کا نعلین شریف اور ہارون علیہ السلام کی دستار مبارک اور دیگر تبرکات تھے جسے بنی اسرائیل جگ میں اپنے آگے رکھتے تھے جس کی برکت سے دشمن پر فتح پاتے تھے معلوم ہوا کہ بزرگوں کے تبرکات کے وسیلے سے آفت دور ہوتی ہیں مشکلات حل ہوتی ہیں۔

۱۶) اِنِّيْ اَخْلَقْتُ لَكُمْ مِّنَ الطَّيْنِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ فَاَنْفِخُ فِيْهِ فَيَكُوْنُ

طَيْرًا ۗ يٰۤاٰذِنِ اللّٰهِ (پ ۷ ع ۱۲ سورہ آل عمران) حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے

فرمایا کہ میں مٹی سے پرندے کی شکل بناتا ہوں پھر اس میں پھونک مارتا ہوں جس سے وہ باذن پروردگار زندہ بن جاتا ہے معلوم ہوا کہ بزرگوں کے دل کے وسیلے سے مٹی میں جان پڑ جاتی ہے۔ اور پیاروں کو صفا ہو جاتا ہے۔

۱۷) نَقَبْتُ قَبِيْضَةً مِّنْ اَثْرِ الرَّسُوْلِ فَنَبِيْذُهَا وَكَذٰلِكَ

سَوَّلَتْ لِيْ نَفْسِيْ رَپ ۷ ع ۴: طیبی (۱) مری بولا کہ میں نے حضرت جبرائیل علیہ

السلام کی گھوڑی کی ٹاپ کے نیچے سے ایک ٹھسی مٹی لی اور سونے کے بچھڑے کے

منہ میں دھرا اور پھینکا اور وہ بولا علیہ السلام کی گھوڑی کے پاؤں

کی خاک کے وسیلے سے سونے کے بیجان پتھرے میں جان پڑ گئی۔

(۱۸) قُلْ يَسُوْفًا كَعَمَلِكُ الْمَلِكِ الْمَوْتِ الشَّيْءِ ذِكْرًا يَكْمُرُ بِهَا ۱۳۷ سُوْرَةُ بَقَرَهٗ  
 فرمادو کہ تم کو ملک الموت وفات دیں گے جو تم پر مقرر کئے گئے ہیں معلوم ہوا کہ  
 حضرت ملک الموت کے وسیلے سے جان نکلتی ہے۔

(۱۹) قُلْ اِنَّمَا اَنَا رَسُوْلٌ زَبَرَ لَكَ فَلَآ مَا وَكَيْتَاہٗ (پتہ ۱۴۰)  
 سورہ مریم، حضرت جبرائیل علیہ السلام نے حضرت مریم رضی اللہ عنہا سے کہا کہ میں  
 تمہارے رب کا قاصد ہوں اس لئے آیا ہوں کہ تمہیں ستمرا بیٹا بخشوں۔ معلوم  
 ہوا کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام کے وسیلے سے لڑکا بنا۔

(۲۰) وَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَاَنْتَ فَيُعَذِّبُهُمْ رَبُّ ۱۴۱ سُوْرَةُ اِنْفَالِ  
 اللہ انہیں عذاب نہ دیگا۔ حالانکہ آپ ان میں ہیں۔ یعنی اہل مکہ عذاب کے  
 اس لئے بچے ہوئے ہیں۔ کہ ان میں آپ جلوہ گر ہیں۔ معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی ذات بابرکات عذاب الہی سے امن کا وسیلہ ہے۔

(۲۱) وَاذْقَلْتُمْ يَا مُوْسٰی لَنْ نَّصْبِرَ عَلٰی طَعْمِ قَا حِدٍ فَاخْرَجْنَا  
 ذَبَكَ يُخْرِجُ كَتَاوَمَا مَنِيَّتُ الْاَرْضُ مِنْ بَقْلِهَا اِنَّمَا رِبَّ ۱۴۲ سُوْرَةُ بَقَرَهٗ  
 اور جب تم (بنی اسرائیل) نے کہا کہ ہم ایک کھانے (یعنی من و سلوی) پر  
 ہرگز صبر نہیں کریں گے لپسند سے دعا کرو کہ ہمارے لئے زمین کی پیداوار  
 نکالے۔ معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل جب کوئی بات رب سے عرض کرنا چاہتے تو موسیٰ  
 علیہ السلام کے وسیلے سے دعا کرتے تھے۔

(۲۲) هُنَا يَكْ دَعَا ذَكَرَ قَا رِبَّةٗ (پتہ ۱۴۳ - سورہ آل عمران) یعنی حضرت  
 مریم رضی اللہ عنہا کو بے موسم بھیل کھاتے ہوئے دیکھ کر زکریا علیہ السلام نے مریم  
 کے پاس کھڑے ہو کر زکریا کے لئے دعا مانگی۔ معلوم ہوا کہ زکریا کو اپنے پاس دعا مانگنا

زیادہ باہت قبول ہے۔ اگرچہ دعائانگنے والا زیادہ بزرگ ہو۔

## احادیث

۱) سند امام احمد بن حنبل میں حضرت شریح ابن عبید سے بروایت حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے چالیس ابدال کے متعلق فرمایا۔ **يُنْقَى بِهِمُ الْغَيْثُ وَيُنْصَرُّ بِهِمْ عَلَى الْأَعْدَاءِ وَيُصْرَتُ بِهِمْ عَنْ أَحَدِ الشَّامِ الْعَذَابُ** (مشکوٰۃ باب ذکرہ من و شام)

یعنی ان چالیس ابدال کے وسیلہ سے بارش ہوگی۔ دشمنوں پر فتح حاصل کی جاوے گی اور شام والوں سے عذاب دور ہوگا۔ معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے پیاروں کے وسیلہ سے بارش، فتح و نصرت اور بلا دفع ہوتی ہے۔

۲) داری شریف میں ہے کہ ایک دفعہ مدینہ شریف میں بارش بند ہو گئی اور قحط پڑ گیا لوگوں نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے عرض کیا۔ آپ نے فرمایا

**أَنْظُرُوا أَقْبِرَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَجْعَلُوا مِنْهُ كَوْمًا كَوْمًا  
السَّمَاءِ حَتَّى لَا يَكُونَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ السَّمَاءِ سَقْفٌ فَفَعَلُوا فَمَطِرٌ وَمَطَرًا  
حَتَّى يَكُونَ نَبْتُ الْعُشْبِ وَنَجْتِ الْإِبِلِ حَتَّى تَفْتَقَتْ مِنَ السَّحْمِ**

فَمَسِيَّ عَامِ الْفَتْحِ (مشکوٰۃ باب الکرات) یعنی عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ

عنها نے فرمایا کہ روضہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی چھت کھول دو کہ قبر اللہ اور آسمان کے درمیان چھت حائل نہ رہے لوگوں نے ایسا ہی کیا تو فوراً بارش ہوئی یہاں تک کہ چارہ اُگا۔ اونٹ موٹے ہو گئے گویا چربی سے بھر گئے معلوم ہوا کہ اللہ کے پیاروں کی قبر کے وسیلہ سے بارشیں آتی ہیں۔

یہ شرح شریف ابن کثیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی



اللہ علیہ وسلم کے غلام حضرت سفینہ عہد فاروقی میں گرفتار ہو گئے آپ قید سے بھاگ نکلے کہ اچانک ایک شیر سامنے آگیا آپ نے شیر سے فرمایا۔

يَا أَيُّهَا الْحَارِثُ إِنَّا مَوْلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ مَوْلَى  
أَمْرِي كَيْتًا وَكَيْتًا فَأَقْبَلَ الْأَسَدُ لَهُ بَصْبَعَةٌ حَتَّى أَقَامَ إِلَى جَنْبِهِ  
كَلِمًا سَمِعَ صَوْتًا أَهْوَى إِلَيْهِ ثُمَّ أَقْبَلَ يَمِينِي إِلَى جَنْبِهِ هَهُوَ  
بِكَلِمَةِ الْجَيْشِ ثُمَّ رَجَعَ الْأَسَدُ (شکوۃ باب الکرابات)

یعنی اے شیر! میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام ہوں۔ میرا واقعہ ایسا ایرا ہوا ہے۔ یہ سن کر شیر دم ہلاتا ہوا حضرت سفینہ کے پاس آگیا اور ساتھ چل دیا۔ جب کوئی آواز سنتا تو فوراً ادھر پہنچتا۔ اور پھر حضرت سفینہ کے پاس آجاتا۔ غرض اسی طرح حفاظت اور خدمت کرتا رہا۔ یہاں تک کہ آپ شکر اسلام میں پہنچ گئے۔ پھر لوٹ گئی معلوم ہوا کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلے سے شیر بھی تابع ہو جاتے ہیں۔ اور شیر حضور کے غلاموں کو پہنچاتے ہیں۔

(۴) مسلم و بخاری میں ہے کہ معراج کی رات پچاس نمازیں فرض ہوئیں۔

فَرَجَعْتُ فَمَرَرْتُ عَلَى مُوسَى فَقَالَ بِمِ أَمِيرَتٍ، قُلْتُ أَمِيرَتُ  
خَمْسِينَ صَلَاةً كُلَّ يَوْمٍ قَالَتُ إِنَّ أُمَّتَكَ لَا تَسْتَطِيعُ خَمْسِينَ صَلَاةً  
كُلَّ يَوْمٍ دَايِي وَاللَّهِ جَرَبْتُ النَّاسَ قَبْلَكَ وَعَالَجْتُ بَنِي إِسْرَائِيلَ  
أَشَدَّ الْمُعَالَجَةِ فَأَدْجِعْ إِلَى رَيْكَ فَسَدُّ التَّخْفِيفِ لَا مَتِكَ رَشَاةً

باب المعراج: حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ہم واپسی میں موسیٰ علیہ السلام پر گزرے تو آپ نے پوچھا کہ آپ کو کیا حکم ملا؟ فرمایا ہر دن پچاس نمازوں کا فرمایا۔ حضور آپ کی امت میں اتنی طاقت نہیں ہیں بنی اسرائیل کو آزا چکا ہوں اپنی امت کیلئے۔



فرماتے ہیں اور تقسیم فرمانے والا وسیلہ ہوتا ہے لہذا نبی صلی اللہ علیہ وسلم خالق کی ہر نعمت کا وسیلہ ہیں۔

(۷) مسلم شریف میں ہے کہ حضرت مالک سے ایک بڑا گناہ ہو گیا تو بارگاہِ رسالت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ! کھڑی بیٹی اے اللہ تعالیٰ کے رسول! مجھے پاک فرمادیں (مشکوٰۃ باب الحدور) معلوم ہوا کہ صحابہ کرام رب کا گناہ کر کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگے کہ ہمیں پاک فرمادیں کیونکہ حضور انور کو وسیلہ نجات جانتے تھے۔

(۸) مسلم شریف باب السجود میں ہے کہ حضرت دبیہ بن کعب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں عرض کیا اَسْأَلُكَ مَرَّافَقَتَكَ فِي الْجَنَّةِ میں آپ سے مانگتا ہوں کہ جنت میں آپ کے ساتھ رہوں۔

معلوم ہوا کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو رب کی تمام نعمتوں حتیٰ کہ جنت کے حصول کا وسیلہ سمجھ کر حضور پر نور سے مانگتے تھے۔  
 (۹) ترمذی شریف میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت کبشہ کے گھرانے کے مشکیزہ سے دہن مبارک لگا کر پانی پیا۔ تو قَمَّتْ إِلَيْهَا قَطْعَتُهُ میں اٹھی اور میں نے مشکیزہ کا منہ کاٹ لیا (مشکوٰۃ باب الاشرہ)

اس کی شرح مرقاہ میں ملا علی قاری فرماتے ہیں اَسْأَلُكَ الْقُرْبَةَ تَحْفَظْتَهُ فِي بَيْتِي وَاتَّخَذْتَهُ شِفَاءً بَعْنِي مَشْكِيْزَةَ كَامَنَةَ كَاثَرَ كَهْرٍ فِي مَعْوِظِ رَکْهٍ تاکہ اس سے شفا حاصل کی جاوے۔ معلوم ہوا کہ صحابہ اسی مشکیزہ کے منہ کے ذریعہ بیماروں کی شفا حاصل کرتے تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے کس ہو جانے کی برکت سے اس چیز کو شفا کا وسیلہ جانتے تھے۔

(۱۰) مسلم شریف باب السجود میں ہے اللہ علیہ وسلم

کاجہ شریف تھا اور فرماتی تھیں۔ هَذَا جِبَّةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 كَانَتْ عِنْدَ عَائِشَةَ فَكَلَّمَتْهُ بِغَضَبٍ وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
 وَسَلَّمَ يَلْبَسُهَا فَهَمُّ نَعْبَتُهَا يَلْمُزُ فِي كُنُفِهَا (شکوہ کتاب الباس)  
 یعنی یہ جبہ شریف حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے پاس تھا ان کے  
 وفات کے بعد میں نے اسے لے لیا اس جبہ شریف کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 پہننے تھے اور اب ہم یہ کرتے ہیں کہ مدینہ میں جو بیمار ہو جاتا ہے اسے دھو  
 کر پلاتے ہیں اس سے شفا ہو جاتی ہے۔

معلوم ہوا کہ صحابہ کرام حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بدن شریف سے مس  
 کئے ہوئے حیرت انگیز کا وسیلہ سمجھ کر اسے دھو کر پیتے ہیں۔

(۱۱) نسائی شریف میں ہے کہ یہود کی ایک جماعت حضور صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر مسلمان ہوئی اور عرض کی کہ ہمارے شہر  
 میں عبادت خانہ تعمیر ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اسے توڑ کر مسجد بنائیں۔

فَأَسْتَوْحَيْنَا مِنْ فَضْلِ طَهْرِهِ فَدَعَا بِنَاكِحَتِنَا وَتَمَضَّضَ  
 ثُمَّ صَبَّهُ لَنَا فِي إِدَاوَةٍ وَأَمَرْنَا فَقَالَ اخْرُجُوا فَإِذَا آتَيْتُمْ  
 أَرْضَكُمْ خَاكِسُوا وَإِيْعَتِكُمْ وَانْفِصُوا مَكَانَهَا هَذَا الْمَاءُ وَتَخَذُوا  
 تَسْجِدًا (شکوہ باب السجد)

ہم نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے آپ کا غسل مانگا تو آپ نے پانی منگا  
 کر دھو لیا اور کھلی کی اور یہ تمام پانی کھلی اور وضو کا ایک برتن میں ڈال کر  
 ہمیں عنایت فرمایا اور حکم دیا کہ جاؤ اپنے بیچہ میں اس پانی کو چھڑک دو  
 اور وہاں سجد بنا لو۔ معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا غسل باطن

گندگی دور کرنے کا وسیلہ ہے۔  
 marfat.com

معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے انتقال کے وقت وصیت فرمائی کہ مجھ پر  
بنی صلے اللہ علیہ وسلم نے ایک کپڑا عنایت فرمایا تھا، وہ میں نے اسی دن کے  
لئے رکھ چھوڑا تھا۔ اس کپڑے کو میرے کفن کے نیچے رکھ دینا۔

وَخُذْ ذَٰلِكَ الشَّعْرَ وَالْأظْفَارَ فَاجْعَلْهُ فِيَّ فِيمَا رَعَىٰ  
عَلَيَّ وَمَوَاضِعِ الشُّجُوِّ مِثْقًا

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہاں اور ناخن لو انہیں میرے منہ اور  
آنکھوں اور سجدوں کی جگہوں میں رکھ دینا۔ معلوم ہوا کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم  
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تبرکات کو راحت قبر کا وسیلہ سمجھ کر لائی قبروں میں  
ساتھ لے جاتے ہیں۔ (از الحرف الحسن)

(۱۳) ابو نعیم نے معرفۃ الصحابہ میں اور وہابی نے مسند الفردوس میں روایت  
فرمایا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی والدہ ماجدہ  
حضرت فاطمہ بنت اسد کو قبض کا کفن دیا اور کچھ دیر ان کی قبر میں خود بیٹھ  
کر آرام فرمایا۔ وہ پوچھنے پر ارشاد فرمایا اِنِّيْ اَلْبَسْتُهَا لِتُكْبَّرَ مِنْ شِيَابِ  
الْجَنَّةِ وَاصْطَجَعْتُ مَعَهَا فِيْ قَبْرِهَا لِأَخْفِفَ عَنْهَا عَنْ مَّعْطَاةِ  
الْقَبْرِ۔ ہم نے اپنی چچی صاحبہ کو اپنی قبض اس لئے پہنائی تاکہ ان کو جنت  
کا لباس پہنایا جاوے۔ اور ان کی قبر میں اس لئے آرام فرمایا تاکہ انہیں تنگی  
قبر سے امن ملے۔ معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لباس جنی جوڑے  
حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ اور جس جگہ ان کا پاک قدم پڑ جائے وہاں آفات  
کے امن ہو جاتا ہے۔

رہا سلم شریف میں ہے اِذَا صَلَّى اَلْعُذَاةَ جَلَدَتْ بِمَدَامِ الْمَدِيْنَةِ  
يَا بَنِيَّهَا اَلْمَدِيْنَةُ اَلْمَدِيْنَةُ اَلْمَدِيْنَةُ اَلْمَدِيْنَةُ اَلْمَدِيْنَةُ

مشکوٰۃ باب اخلاق النبی صلی اللہ علیہ وسلم) جب نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نماز فجر پڑھتے تھے تو مدینہ منورہ کے بچے برتنوں میں پانی لے آتے تھے معلوم ہوا کہ مدینے والے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رست مبارک کی برکت کو پیاروں کی شفا کا وسیلہ سمجھتے تھے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی ان کو منع نہ فرماتے تھے بلکہ اپنا ہاتھ شریف پانی میں ڈال دیتے تھے۔

(۱۵) مسلم و بخاری شریف میں ہے کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یَا قَوْمِ اِنَّ فِيكُمْ رِجَالًا فَيَعْتَدُوْا اِحْسَامًا مِّنَ النَّاسِ فَيَقُوْلُوْنَ هَلْ يَنْبَغُ لَنَا مِنْ صَاحِبِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَقُوْلُوْنَ نَعَمْ يَنْبَغُ لَهُمْ یعنی لوگوں پر ایک زمانہ آئے گا کہ وہ جہاد کریں گے پس کہیں گے کیا تم میں کوئی صحابی رسول اللہ بھی ہیں۔ جواب ملے گا۔ ہاں اس صحابی کے وسیلے سے انہیں فتح نصیب ہوگی۔

معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے پیاروں کے وسیلہ جہاد میں فتح نصیب ہوتی ہے اور ان کا وسیلہ پکڑنے کا حکم ہے اس حدیث میں تابعین تبع تابعین کے وسیلہ کا ذکر بھی ہے یعنی اولیاء اللہ کے توسل سے فتح و نصرت حاصل ہوتی ہے۔

(۱۶) بخاری شریف میں ہے کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اَهْلُ تَشْوِيْكَ وَ كُرْكُشُوْنَ اِلَّا يَصْعَقَا شَكْرًا مِّنْكَ رَشْكُوٰۃُ بَابِ فِضْلِ الْفَقْرِیْمِ تَمَّ كُوْنِهِمْ فِتْحَ طَيِّقٍ اَوْرِیْ رِزْقًا بِمَا نَكْرُضِعِفِ مَوْسُوْنَ كِیْ بَرَكْتِ اَوْرِ وِیْدِیْ سَعِیْ مَعْلُوْمٍ هُوَا كِهْ خَمْرَادِ كِیْ وِیْدِیْ سَعِیْ بَارَشِیْ هُوْتِیْ هِیْ رِزْقٌ مَلَا سَعِیْ۔ فتح و نصرت نصیب ہوتی ہے۔  
رحمٰن ترمذی ابوداؤد، ابن ماجہ وغیرہ میں ہے کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ فِتْحًا مِّنْكَ اَوْرِیْ رِزْقًا بِمَا نَكْرُضِعِفِ مَوْسُوْنَ كِیْ بَرَكْتِ اَوْرِ وِیْدِیْ سَعِیْ مَعْلُوْمٍ هُوَا كِهْ خَمْرَادِ كِیْ وِیْدِیْ سَعِیْ بَارَشِیْ هُوْتِیْ هِیْ رِزْقٌ مَلَا سَعِیْ (مشکوٰۃ باب الشفاعة)

marfat.com

یعنی میری سفارش و شفاعت میری امت کے گناہ کبیرہ والوں کے لئے ہے  
اس کی شرح میں شیخ عبدالمحق لعات میں فرماتے ہیں۔ اَيُّ لَوْمَعِ السِّيَّاتِ  
وَأَمَّا الشَّفَاعَةُ يُدْفَعُ الدَّرَجَاتِ فَلَئِكَ مِنَ الْأَنْبِيَاءِ وَالْأَوْلِيَاءِ  
یعنی گناہگاروں کے لئے تو معافی دلانے کی سفارش ہوگی۔ لیکن درجات بلند  
کرانے کی شفاعت وہ ہر متقی اور ولی کے لئے ہے۔ معلوم ہوا کہ ہر قسم کا مومن  
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وسیلہ کا حاجت مند ہے۔ بہت سے بد عمل لوگ بھی حضور  
پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت سے جنتی ہو جائیں گے۔ اور کوئی ولی بھی  
حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے بے نیاز نہیں۔

(۱۸) ابن ماجہ میں ہے کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے۔

يَشْفَعُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ثَلَاثَةٌ الْأَنْبِيَاءُ وَشَمَّ الْعُلَمَاءُ حَتَّى الشُّهَدَاءُ

(مشکوٰۃ باب الشفاعۃ)

یعنی قیامت کے دن تین گروہ شفاعت کریں گے۔ انبیاء، علماء،  
پھر شہداء۔ لوگو! معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طفیل علماء شہداء  
عام مسلمانوں کے لئے وسیلہ نجات ہیں۔

(۱۹) ترمذی۔ دارمی۔ ابن ماجہ میں ہے کہ فرمایا نبی اکرم صلی اللہ علیہ

وسلم نے يَدْخُلُ الْجَنَّةَ بِشَفَاعَةِ رَجُلٍ مِنْ أُمَّتِي أَكْثَرُ مِنْ بَنِي  
تَمِيمٍ۔ (مشکوٰۃ باب الشفاعت) یعنی میرے ایک امتی کی شفاعت سے بنی تميم

قبیلہ سے زیادہ آدمی جنت میں جائیں گے

اس کی شرح مرقات میں ملا علی قاری فرماتے ہیں۔ قِيلَ الْمَرْجُلُ

عُمَيْرُ بْنُ عَمْرِانَ قِيلَ أَوْ لَيْسَ قَرْرِيٌّ وَقِيلَ غَيْرُهُ۔

بعض علماء نے فرمایا وہ عثمان غنی ہیں۔ بعض نے فرمایا کہ وہ شخص اویس

marfat.com

قرنی ہیں۔ بعض نے کہا کوئی اور بزرگ ہیں۔ معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اُمتی بھی وسیلہ نجات ہیں۔

(۲۰) شرح سنہ میں ہے کہ ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کسی جگہ تشریف لے جا رہے تھے۔ ایک اونٹ نے جو کھیت میں کام کر رہا تھا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا اور منہ اپنا زالوئے پاک پر رکھ کر فریادی ہوا۔ سرکارِ دو عالم نے اس کا نام لیا کہ فرمایا کہ قَائِدُ شَاكٍ كَثْرَةُ الْعَدْلِ وَقِلَّةُ الْعُفْرِ فَأَهْبُوا إِلَيْهِ (مشکوٰۃ باب المیزان) یہ اونٹ شکایت کرتا ہے کہ تم اس سے کام زیادہ لیتے ہو اور چارہ کم دیتے ہو۔ اس کے ساتھ بھلائی کرو۔ معلوم ہوا کہ بے عقل جانور بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو رفع حاجات کے لئے وسیلہ جانتے ہیں۔ جو انسان ہو کر ان کے وسیلہ کا منکر ہو وہ اونٹ سے زیادہ بے عقل ہے۔ (۲۱) حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طفیل سے ابولہب کے عذاب میں کچھ تخفیف ہوئی کیونکہ اس کی لونڈی ثویبہ نے حضور سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو دودھ پلایا تھا۔ بخاری شریف کتاب الرضا)

معلوم ہوا کہ نبی کا وسیلہ ایسی نعمت ہے جس کا فائدہ ابولہب جیسے مردود نے بھی کچھ پایا۔ مسلمان تو ان کا بندہ ہے دام ہے۔

(۲۲) بخاری شریف کتاب المساجد میں ہے کہ حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما حج کو جاتے ہوئے ہر اس جگہ نماز پڑھتے تھے۔ جہاں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے حج کے موقع پر نماز پڑھی تھی یہ مقامات بخاری شریف نے بتائے بھی ہیں معلوم ہوا کہ جس جگہ بزرگ عبادت کرے وہ جگہ قبولیت کا وسیلہ بن جاتی ہے۔

marfat.com

Marfat.com



## بزرگانِ دین کے اقوال

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے لے کر آج تک تمام مسلمانوں کا عقیدہ رہا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مخلوق کے لئے وسیلہ عظمیٰ ہیں۔ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صدقہ سے اویاد اللہ اور علماء بھی وسیلہ ہیں۔ ہم صحابہ کرام کے قول اور عمل احادیث کے باب میں بیان کر چکے ہیں اب علماء اور اویاد کے کلام کو سنو اور اپنا ایمان تازہ کرو۔

۱۔ حضور غوث الثقلین محی الدین عبدالقادر جیلانی بغدادی رضی اللہ عنہ اپنے قصیدہ غوثیہ میں اپنے خدا واد اختیارات بیان فرما کر ارشاد فرماتے ہیں۔  
 وَكُلُّ ذِي لَيْلَةٍ قَدَّمَ وَرَائِي عَلَى قَدَمِ النَّبِيِّ بَدْرَ الْكَمَالِ  
 میں جو دنیا پر راج کر رہا ہوں اور میرے قبضہ میں زمین و زمان۔ لیکن وہ مکان ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر رول کسی نہ کسی نقش قدم پر ہوتا ہے اور اس کا منظر ہوتا ہے۔ میں نبیوں کے چاند رسولوں کے سورج حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم پر ہوں معلوم ہوا کہ حضور غوث پاک کی نگاہ میں مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایسی اہم چیز ہیں کہ انہیں سارے ملتے مالیرا ہی سرکار سے میسر ہوئے۔

۲۔ اماموں کے امام یعنی امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ قصیدہ نعمان میں فرماتے ہیں۔

أَنَا طَامِعٌ بِالْجُودِ مِنْكَ وَكُنْتُ  
 يَا بِي حَنِيفَةٌ بِي إِلَّا نَامِ سِوَاكَ

یا رسول اللہ میں حضور کی عطا کا امیدوار ہوں اور مخلوق میں ابو حنیفہ کے لئے آپ کے سوا کوئی نہیں۔ معلوم ہوا کہ امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ حضور علیہ

الصلوٰۃ والسلام

۳۔ انا ابو میری رضی اللہ عنہ قصیدہ برون شریف میں فرماتے ہیں اور جو مقبول  
بارگاہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی پر چکا ہے۔

وَمَنْ تَكُنْ بِرَسُولِ اللَّهِ فَتَصْرُفْهُ إِنَّ نَفَقَةَ الْأَسَدِ فِي اجْمَعِهَا نَجْمٌ  
یعنی جس کی مدد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیں وہ شیروں سے بھی بڑھ  
جاتا ہے۔ معلوم ہوا کہ یہ بزرگ بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر مصیبت کے دفع  
کا وسیلہ مانتے ہیں۔

۴۔ حضرت شیخ سعدی شیرازی قدسی سرہ اپنی کتاب بوستان میں فرماتے  
ہیں۔

شیندم کہ در روز امید و بیم بدال را بہ نیگاں بہ بخشد کریم  
یعنی میں نے سنا ہے کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ نیکوں کے وسیلہ  
سے بروں کو بخش دے گا۔ معلوم ہوا کہ حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ علماء و صالحین  
کو وسیلہ سے گنہ گاروں کی مغفرت مانتے ہیں۔

۵۔ شیخ عطار فریدالدین قدسی سرہ پند نامہ عطار میں فرماتے ہیں کہ  
آنکہ آمد نہ فلک معراج او از پیاد او پیاد معراج او  
یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم وہ شان والے ہیں کہ نو آسمانوں کی معراج فرمائیں  
اور تمام نبیوں کی دل حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حاجت مند ہیں۔ معلوم ہوا کہ شیخ  
عطار قدسی سرہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سارے نبیوں اور ولیوں کا وسیلہ  
مانتے ہیں۔

۶۔ مولانا جامی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ

اگر تمام محمد رازہ آورے شیخ آدم نہ آدم یافتے تو بہ نہ نوح از غرق نہ جینا  
اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نہ آتے تو نہ آدم یافتے نہ نوح از غرق نہ جینا

نہ کرتے تو ان کی توبہ کبھی قبول نہ ہوتی۔ اگر حضرت نوح علیہ السلام حضور علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کا وسیلہ نہ پکڑتے تو غرق سے نجات نہ پاتے معلوم ہوا کہ مولانا  
جامی علیہ الرحمۃ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول دعا کا اور آفات سے بچنے کا وسیلہ  
سمجھتے ہیں۔

۷۔ مولانا جلال الدین رومی قدس سرہ العزیز اپنی مثنوی شریف میں  
فرماتے ہیں۔

اے بسا درگور خفتہ خاک دار      بہ زہد اعیانہ نفع و انتشار  
سایہ او بود و خاکش سایہ مند      صد ہزاراں زندہ در سایہ اند

بہت سے قبروں میں سونے والے بندے ہزاروں زندوں سے زیادہ  
نفع پہنچاتے، میں ان کی قبر کی خاک بھی لوگوں پر سایہ فلک ہے لاکھوں زندے  
ان قبر والوں کے سایہ میں ہیں۔ معلوم ہوا کہ مولانا قدس سرہ اللہ تعالیٰ کے  
پیارے بندوں کو وفات کے بعد زندوں کا وسیلہ مانتے ہیں۔

۸۔ درود تاج شریف جو تمام اولیاء و علما کا ورد و وظیفہ ہے اس میں ہے  
رَسَيْلَتَنَا فِي الدَّارِ بَيْنَ - نبی صلی اللہ علیہ وسلم دنیا و آخرت میں ہمارے  
وسیلہ ہیں۔

۹۔ مثنوی شریف میں مولانا جلال الدین رومی قدس سرہ فرماتے ہیں

پیر را بگزینم کہ بے پیرا کی سفر      ہست بس پُر آفت و خون و خطر  
چوں گرفتنی پیر میں تسلیم شو      ہبجو مونسے زیر حکم خضر و  
گر چہ کشتی بشکند تو دم مزین      گر چہ لطفے را کشد تو سوم کن

یعنی پیر پکڑ لو، کیونکہ آخرت کا سفر بغیر پیر کے بہت خطرناک ہے اور

جب پیر اختیار کرو تو اسی کے تابع فرماؤ جو ہاؤ جیسے موسیٰ علیہ السلام خضر علیہ

السلام کے کہ اگر پیر کسی کو توڑے تو دم زمارو۔ اگر بچہ کو بلا تصور قتل کرے  
تو اعترافی ذکر و معلوم ہوا کہ پیر کا وسیلہ پکڑنا مولانا کے نزدیک لازم ہے۔

۱۱) شیخ سعدی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں کہ

پسندار سعدی کہ راہِ صفا توں یافت جز در پئے مصطفیٰ

لے سعدی یہ خیال بھی نہ کرنا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے بغیر

تم راہ ہدایت پاسکو گے یعنی ایمان لانے اور اعمال کرنے کے بعد بھی حضور  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وسیلہ کی ہر جگہ ضرورت ہے۔

(۱۱) حنفیوں کے مشہور عالم ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب نزہۃ القلندر

الفاطر فی ترجمۃ شیخ عبدالقادر صفحہ ۶۱ میں فرماتے ہیں کہ حضور غوث پاک نے

فرمایا: مَنْ اسْتَفَانَا بِئِيْ كُرْبِيَّةٍ كَشَفْتُ عَنْهُ وَمَنْ نَادَانِيْ بِاُمِّيِّ  
فِيْ شِدَّةٍ فَرَحْتُ عَنْهُ وَمَنْ سَلَّ بِيْ اِلَى اللّٰهِ فِيْ حَاجَتِهِ تَقَبَّلْتُ

یعنی جو کوئی مصیبت میں مجھ سے مدد مانگے تو وہ مصیبت دور ہوگی اور جو  
کوئی تکلیف میں میرا نام لے کر پکارے تو تکلیف رفع ہوگی۔

اس کے بعد مولانا علی قاری نماز غوثیہ کی ترکیب بنا کر فرماتے ہیں۔

اس کا بارہا تجربہ کیا گیا۔ صحیح ثابت ہوا۔ ملا علی قاری حضور غوث پاک

کا وسیلہ پکڑ کر فرماتے ہیں کہ دوست ہے اور حضور غوث پاک

اپنا وسیلہ پکڑنے کا حکم دیتے ہیں۔ یہ ملا علی قاری وہ بزرگ ہیں۔ جن کو

دیوبندی وہابی بڑے زور شور سے مانتے ہیں۔

(۱۲) شامی شریف کے مقدمہ میں ہے کہ امام شافعی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں۔

اِنِّيْ لَا اَحْبِبُّكَ بِاَبِيْ حَنِيفَةَ وَاَسْجُوْ اِلَى قَبْرِهٖ فَاِذَا عُرِضَتْ

فِيْ حَاجَةٍ صَلَّيْتُ وَتَعَنُّيْ وَاَسْأَلُ اللّٰهَ عِنْدَ قَبْرِهٖ فَتَقْبَلُ

میں پُغَاءَ  
marfat.com

یعنی میں امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ کی قبر سے برکت حاصل کرتا ہوں اور ان کی قبر پر آتا ہوں۔ جب مجھ کو کوئی حاجت درپیش ہوتی ہے تو میں دو رکعت نماز پڑھتا ہوں اور امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی قبر کے پاس کھڑے ہو کر رب سے دعا کرتا ہوں۔ تو فوراً حاجت پوری ہو جاتی ہے مذہب کے استنہاد سے امام یعنی امام شافعی رضی اللہ عنہ امام اعظم رضی اللہ عنہ کی قبر شریف کو وسیلہ دعا بنا کر سفر کر کے وہاں آتے ہیں اور ان کے وسیلے سے دعا کرتے ہیں۔

(۱۳) حصن حصین شریف کے شروع میں آداب دعا ارشاد فرمائے اس میں بحوالہ بخاری و بزار دعا کا ایک ادب یہ بیان فرمایا۔

قَدْ آتَىٰ تَسْوَأًا لِّيَ إِلَٰهِ تَعَالَىٰ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ وَالصَّالِحِينَ مِنْ

عِبَادِهِ۔

یعنی دعا مانگے انبیاء اور نیک بندوں کے وسیلے سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے پیاروں کا نام دعا کی قبولیت کا وسیلہ ہے۔ (۱۴) اس کی شرح میں شیخ عبدالحق رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں خصوصاً حضرت سید المرسلین محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کو رجاء قبول بظہیر سے اکثر و اتم داد فرماد اکمل است و فضل انبیاء مرسلین و سیرت سلف صالحین است۔

یعنی خصوصیت سے حضرت سید المرسلین محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلے سے دعا کر کے کہ اس میں قبولیت بہت زیادہ ہے اور گزشتہ بیئمبروں اور بزرگوں کی یہ سنت ہے۔ اس جگہ شیخ عبدالحق صاحب صریحاً حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ کاقتہ

بیان کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طفیل سے قبول ہوئی۔

(۱۵) اس کی شرح الحرمز الوصلین میں ملا علی قاری فرماتے ہیں۔

مِنَ الْمُنْتَدِ وَبَاتٍ یَعْنِی وَسِیْلَهُ مُسْتَمَبَّہٌ ہُو۔

(۱۶) فقہا فرماتے ہیں کہ استسقاء یعنی بارش مانگنے کی نماز میں جب جائیں

تو خیر خواہ بچوں کو ماؤں سے علیحدہ کر دیں اور جانوروں کو ساتھ لے جائیں کہ ان کے وسیلہ سے دُعا ہو اور بارش ہو دیکھو عالمگیری

شامی جوہر وغیرہ۔

دیکھو بارش مانگنے کے لیے جانوروں اور بچوں کا وسیلہ اختیار

کیا گیا۔

(۱۷) سلطان محمود غزنوی جب سومنات کے حملہ میں گھر گیا تو آپ

نے شیخ ابوالحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کے جبہ کو سامنے رکھ کر دعا کی۔

کہ ہوا! اسی کے وسیلہ سے فتح دے۔ اور ایسی فتح پائی کہ آج تک

مشہور ہے۔

حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے اپنا جبہ اسی لیے دیا تھا۔ جو وسیلہ

ثابت ہوا۔

# اقوال مخالفین

دیوبندیوں کے پیشوا بھی وسیلہ پر عقیدہ

رکھتے تھے ہم وہ بھی پیش کرتے ہیں

۱۱۔ مولوی اشرف علی صاحب تھانوی اپنی کتاب نیل الشفاء بنعلی مصلیٰ میں فرماتے ہیں کہ فی زمانہ کثرتِ معاصی کی وجہ سے ہم پر بیات کا بھوم ہے اور دل و زبان کی کیفیت خراب ہونے کی وجہ سے توبہ استغفار قبول نہیں ہوتی۔ البتہ اگر کوئی وسیلہ قوی ہو تو اس کے برکت سے حضور قلب بھی میسر ہو سکتا ہے اور امید قبول بھی ہے۔ منجملہ ان وسائل کے یہ تجربہ بزرگانِ نقشہ نعل مقدسہ حضور سرور عالم فخر و عالم صلے اللہ علیہ وسلم نہایت قوی البرکات اور سر منبع الاثر پایا گیا ہے۔

خوریجئے مولوی صاحب نے نبی صلے اللہ علیہ وسلم کی نعلین شریف کے نقشہ کو جو ہم خود پہنچ لیتے ہیں۔ قبول دعا کے لیے بہترین وسیلہ بتایا۔ تو جس شہنشاہ کے جو توں شریف کا نقشہ قبول دعا کا وسیلہ ہے تو خود نعل شریف کیسا وسیلہ ہوگا۔ اور پھر اس جوتہ شریف کو پہننے والا اللہ کیسے اس کو قبول فرمائے گا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

marfat.com

یے کسوں کا کس ہے اور یے بسوں کا بس صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم۔  
 (۳) یہ ہی مولوی اشرف علی صاحب اپنی اسی کتاب میں اسی نقشہ  
 نعلین مبارک سے وسیلہ پکڑنے کا طریقہ یوں بیان کرتے ہیں۔  
 اس نقشہ کو باادب اپنے سر پر رکھے اور بتفریح تمام جناب باری  
 میں عرض کرے کہ الہی باجی مقدس پیغمبر صلے اللہ علیہ وسلم کے نقشہ نعل شریف  
 کو سر پہ لیئے ہوئے ہوں ان کا ادنیٰ درجہ کا غلام ہوں۔ الہی اسی نسبت  
 غلامی پر نظر فرما کر برکت اسی نقشہ نعل شریف کے میری فلاں حاجت پوری  
 فرما۔ پھر فرماتے ہیں: پھر سر پر سے اتار کر اپنے چہرے پر ملے اور اسی کو  
 بہت سے بوسے دے۔

(۳) یہ ہی مولوی اشرف علی صاحب اسی کتاب میں اسی نقشہ نعلین  
 شریف کی برکات اس طرح بیان کرتے ہیں: "اسی نقشہ کی آزمائش سے  
 ہوئی برکت یہ ہے کہ جو شخص تبرکاً اس کو اپنے پاس رکھے۔ ظالموں کے ظلم  
 سے دشمنوں کے غلبہ سے، شیطان سرکش سے، حاسد کی نظر بد سے امن و  
 امان میں رہے اگر حاملہ عورت دروزہ کی شدت میں اس کو اپنے دلہنے  
 ہاتھ میں رکھے، بفضلہ تھانے اس کی مشکل آسان ہو جائے۔" الخ

موجودہ دیوبندی حضرات اپنے پیشوا مولوی اشرف علی صاحب  
 کی عمارتیں غور سے پڑھیں اور سوچیں کہ مولوی صاحب مذکور نے کس  
 دھڑلے سے حضور اقدس صلے اللہ علیہ وسلم کے نعل شریف کے نقشہ کو  
 وسیلہ مانا ہے اور لوگوں کو اس کا حکم دیا ہے، بلکہ آخر کتاب میں فرماتے  
 ہیں: "اور اسی کو وسیلہ برکت سمجھیں۔" کتاب کے آخری صفحہ پر اسی نعل

شریف کا نقشہ



(۳) مولوی اشرف علی صاحب کے خلیفہ مولوی عبد المجید صاحب نے مناجات مقبول کے آٹھوں حزب میں جس کا انہوں نے اضافہ کیا ہے یہ اشعار لکھے۔

ہم جو تیرے بندہ خاص اے غنی مولوی اشرف علی تھانوی  
 اہل کے صدقہ میں دعا مقبول کر یہ مناجات التجا مقبول کر  
 دیکھئے! اپنے پیر کے توسل سے دعا قبول کر رہے ہیں یہ ہے  
 پیر کا وسیلہ!

(۴) مولوی محمد قاسم صاحب ہائی مدرسہ دیوبند قصائد قاسمی میں  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں عرض کرتے ہیں۔  
 ترے بھر دوسرے پر رکھتا ہے غزوہ طاعت گناہ قاسم برگشتہ بخت بد اطوار  
 جو تو ہی ہم کو نہ پوچھے تو کون پوچھیکا بنے گا کون ہمارا سوا ترے غمخوار  
 دیکھو! مولوی محمد قاسم صاحب نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر بھر دوسرے کھتے  
 ہیں اہل سے بڑھ کر وسیلہ کیا ہو سکتا ہے پھر فرماتے ہیں۔

بڑا ہوں بد ہوں گنہگار ہوں پر تیرا ولی ترا کہیں ہیں مجھے گو کہ ہوں میں ناہنجار  
 (۵) مولوی اسماعیل صاحب صراطِ مستقیم دوسری ہدایت میں صفحہ ۶۰ میں  
 فرماتے ہیں اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لئے زمینیں پر بھی ایک گونہ فضیلت  
 حاصل ہے اور وہ فضیلت آپ کے فرمانبرداروں کا زیادہ ہونا اور مقامات  
 ولایت و قبطیت بلکہ قبطیت و غوثیت و ابدالیت اور انہیں جیسے باقی خطابات  
 آپ کے زمانہ سے لے کر دنیا کے ختم ہونے تک آپ ہی کے وظائف سے  
 ہوتے ہیں اور بادشاہوں کی بادشاہت اور امیروں کی امارت میں آپ  
 کو رہ دغل سے جو عالم ملکوت کی سحر کرنے والوں پر مبنی نہیں اہی عبادت

میں مولوی صاحب نے فرمایا کہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے  
وسیلے سے دنیا کی نعمتیں جیسے بادشاہت و امارت اور آخرت کی نعمتیں  
جیسے ولایت و عنایت سب کو ملتی ہیں۔

(۷) مولوی اشرف علی صاحب اپنی کتاب شیم الطیب ترجمہ شیم الجیب میں  
حسب ذیل اشارہ تحریر فرماتے ہیں۔

دشگیری کیٹے میری نبی ! خشکس میں ہوں تم ہی میرے ولی  
جز تمہارے کہاں ہے میری پناہ فوج کلفت مجھ پہ آ غالب ہوئی  
ابن عبد اللہ! زمانہ ہے خلافت اے مرے مولا خبر لیجئے مری  
اسی کتاب میں مولوی صاحب ثنوی شریف کا یہ شعر بھی نقل کرتے ہیں کہ  
نام احمد چوں حصارے شد حصین پس چہ باشد ذات آل روح الامین  
یعنی جب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مبارک نام مضبوط قلعہ ہے  
تو اس روح امین کی ذات مبارک کیسی ہوگی۔

(۸) شاہ ولی اللہ صاحب کشف قبور کے عمل میں تحریر فرماتے ہیں بعد  
ہفت گز طوان کند۔ دوران بکیر بخواند و آغاز از راست کند و بعد بطرف  
رخسار ہند اس کے بعد قبر کاسات چکر طوان کرے اور اس طوان میں  
بکیر کے دائیں سے شروع کرے بعد میں قبر کی بائیں طرف اپنا رخسار رکھے۔

اس عبارت کو مولوی اشرف علی تھانوی نے کتاب حفظ الایمان میں  
نقل فرما کر اس عمل کے جائز ثابت کرنے کی کوشش کی۔

ان مذکورہ بالا عبارات سے پتہ لگا کہ بزرگوں کی ذات تو بہت اعلیٰ  
ہے ان کا نام بلکہ ان کی قبروں کی مٹی بھی وسیلہ ہے۔

(۹) شاہ ولی اللہ صاحب نے اپنے کتاب میں لکھا کہ

بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ قُمَّ يَتْلُو الشَّيْخُ هَاتَيْنِ الْاَيَاتَيْنِ  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
 تَرِيدُونَ وَقْتَهُ دُونَ آيَاتِي هِيَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ  
 آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ أَوْ دُونَ آيَاتِي وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ

اس کی اردو شرح میں مولوی خرم علی صاحب وہابی کہتے ہیں کہ شاہ  
 ولی اللہ صاحب نے اس کج تفسیر میں لکھا ہے کہ دوسری آیت وَابْتَغُوا  
 إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ میں وسیلہ سے مراد مرشد کی بیعت ہے۔ آگے کہتے ہیں  
 کہ ممکن نہیں کہ وسیلہ سے مراد ایمان لیجئے۔ اس واسطے کہ خطاب اہل ایمان  
 سے ہے۔ چنانچہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اس پر دلالت کرتا ہے اور  
 عمل صالح مراد نہیں ہو سکتا کہ وہ اتقوا اللہ میں داخل ہے۔ اس واسطے کہ تقویٰ  
 عبادت ہے اتمثال اور امر اور اجتناب نواہی سے اس واسطے کہ قاعدہ معطن  
 کا معنی یرت بین المعطوف والمعطوف علیہ اس عبارت میں صاف طور پر  
 مان لیا کہ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ میں وسیلہ سے مراد نہ ایمان کا وسیلہ  
 نہ اعمال بلکہ مرشد کا وسیلہ مراد ہے ورنہ معطوف ومعطوف علیہ کا فرق نہ ہوگا۔  
 وہ مولوی محمود الحسن صاحب دیوبندوں کے شیخ الہند اپنے مرشد  
 مولوی رشید احمد صاحب کے مرثیہ میں لکھتے ہیں کہ

خواجه دین و دنیا کے کہاں سے جانیں ہم یا رب

گیا وہ تبت حاجات روحانی و جسمانی

خدا ان کا مرنے وہ مرنے تھے خلائق کے

مرے مولے مرے ہادی تھے بیشک شیخ ربانی

مولوی صاحب اپنے مرشد کو جہاں و روحانی حاجت روا اور نہیں غلت

marfat.com

کامزنی ملتے ہیں اس سے بڑھ کر وسیلہ کیا ہو سکتا ہے۔

## عقلی دلائل

عقل کا بھی تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے پیاروں کا وسیلہ پکڑنا جائز ہے حسب ذیل دلائل سے۔

(۱) رب تعالیٰ غنی اور ہم سب فقیر، جیسا کہ ارشاد مبارک و تعالیٰ ہے۔  
 وَاللَّهُ الْغَنِيُّ وَأَنْتُمُ الْمُفْتَقِرُونَ اور وہ غنی ہمیں بغیر وسیلہ کے کوئی نعمت نہیں دیتا ماں باپ کے وسیلہ سے ہم دیتا ہے اتنا کہ ذریعہ علم پیر کے ذریعہ سے ایمان۔ مالداروں کے ذریعہ سے دولت فرشتہ کے ذریعہ سے شکل ملک الموت کے ذریعہ سے موت۔ مرنیکا کوئی نعمت بغیر وسیلہ نہیں دیتا۔ تو ہم فقیر و محتاج ہو کر بغیر وسیلہ کے اس سے کیسے لے سکتے ہیں۔ وہ داتا اور غنی اور ہم ملگتے اور فقیر اگر ہم نے بغیر وسیلہ اس سے لے لیا تو اس سے بڑھ گئے۔  
 (۲) دنیا ادنیٰ اور تھوڑی ہے۔ آخرت اعلیٰ اور زیادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قُلْ مَتَاعُ الدُّنْيَا قَلِيلٌ اور فرماتا ہے وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ وَأَبْقَىٰ جب دنیا حقیر چیز بغیر وسیلہ نہیں ملتی تو آخرت جو دنیا سے اعلیٰ ہے بغیر وسیلہ کیونکر مل سکتی ہے۔ اس لئے قرآن و ایمان دینے کے لیے بغیر صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔

(۳) ہمارے اعمال کی مقبولیت مشکوک ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دادیارا اللہ کی مقبولیت یقینی ہے۔ جب مشکوک اعمال وسیلہ بن سکتے ہیں تو یقینی طور پر مقبول بندے بدرجہ اولیٰ وسیلہ ہیں۔

(۴) اعمال صالحہ وسیلہ ہیں رب سے ملنے کا اور اعمال کا وسیلہ انبیاء

marfat.com

اولیاءِ علماء۔ تو یہ حضرات وسید کے وسیلہ ہوئے اور وسیلہ کا وسیلہ بھی وسیلہ ہے۔ لہذا یہ حضرات بھی وسیلہ ہیں۔

۱۵) حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے تین سو سال تک خازنِ کعبہ میں بت رکھے تھے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دستِ اقدس کے کعبہ پاک و صاف کیا گیا ہے تاکہ معلوم ہو کہ کعبہ معظمہ جو خدا تعالیٰ کا گھر ہے، وہ بھی بغیر وسید مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پاک نہ ہو سکا۔ تو تمہارے دل بغیر اس ذاتِ کریم کے وسیلہ کے ہرگز پاک نہیں ہو سکتے۔

۱۶) اسلام میں پہلے بیت المقدس قبلہ تھا۔ پھر حضور سرکارِ دو عالم کی خواہش پر کعبہ معظمہ قبلہ بنا تاکہ معلوم ہو کہ وہ قبلہ جو ہزار ہا عبادات کی صحت کا وسیلہ ہے وہ بغیر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قبلہ نہ ہی سکا۔ لہذا تمہارا کوئی کام بغیر وسید مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم مقبول نہیں ہو سکتا۔

۱۷) رب فرماتا ہے وَكَوْنُوا مَعَ الْعٰثِرِیْنَ ہر جہول کے ساتھ رہو اور سارے بچے اویا، علماء و وسیلہ کے قائل رہے لہذا وسیلہ کا ماننا ہی سچا راستہ ہے۔

۱۸) شیطان نے ہزاروں برس بغیر وسیلہ والی عبادات کیں۔ مگر وہ وسیلہ والا ایک سجدہ نہ کیا تو مردود ہو گیا۔ لہذا لگنے والے سجدہ والا سجدہ کو کے محبوبیت پائی۔ معلوم ہوا کہ وسیلہ والی عبادت ٹھوڑی بھی ہو تو بھی مقبول بارگاہِ الہی ہے۔

۱۹) قیامت میں سب سے پہلے تلاش وسیلہ کی ہوگی پھر دوسرے کام یعنی بغیر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شفاعت کے رب تعالیٰ کوئی کام شروع نہ فرمائے۔

جائیں گی۔ مگر وسید پکڑنا وہاں بھی باقی ہے۔  
 ۱۱۰ اگر بغیر وسیلہ عبادات درست ہوتیں تو کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے بعد مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ نہ ہوتا۔ معلوم ہوتا ہے کہ توحید بھی وہی معتبر ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلہ سے مانا جاوے عقلی توحید کا اعتبار نہیں۔ کلمہ طیبہ کے پہلے جزی میں توحید ہے اور دوسرے جزی میں وسید توحید۔

۱۱۱ نماز التیمات سے اور درود شریف سے مکمل ہوتی ہے جس سے معلوم ہوا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بابرکات نام کے بغیر نماز بھی نہیں ہوتی۔ جو اصل عبادت ہے۔

۱۱۲ قبر میں مردہ سے تین سوال ہوتے ہیں۔ پہلا سوال توحید کا اور دوسرا دین کا۔ مگر ان دونوں سوالوں کے جواب درست دینے پر بھی بندہ کامیاب نہیں ہوتا اور جنت کی کھڑکی نہیں کھلتی۔ سوال تیسرا یہ ہوتا ہے۔ مَا كُنْتَ تَقُولُ يَوْمَ حَتَّى هَذَا لَوْ جُلِّيَتْ أَعْيُنُ النَّاسِ لَرَأَوْا مَا فِي بَطْنِي وَاسْمِي۔ حضور کا فرما نیردار بندہ جواب دیتا ہے کہ یہ میرے رسول میرے نبی ہیں اور میں ان کا امتی ہوں۔

نیکو پہچانتا ہوں ان کو یہ میرے مولا یہ میرے داتا  
 مگر تم ان سے تو پوچھو اتنا یہ مجھ کو اپنا بتا رہے ہیں  
 تب بندہ پاس ہوتا ہے اور آواز آتی ہے۔ مَدَقَّ عَيْدِي  
 اِنْتَحُوْا اِنَّهَا بَابُ الْجَنَّةِ۔ میرا بندہ پچا ہے اکل کے لئے  
 جنت کا دروازہ کھول دو۔

marfat.com

Marfat.com

معلوم ہوا کہ وسیلہ کے بغیر قبر میں بھی کامیابی نہیں ہوتی۔ وہاں اعمال کا ذکر نہیں ہوتا۔ اعمال کا ذکر تو قیامت میں ہوگا۔

(۱۳) دنیا آخرت کا نمونہ ہے کہ یہاں سے حالات دیکھ کر وہاں کا پتہ لگاؤ۔ کہ ایسے ہی وہاں بھی ہوگا۔ اس لئے قرآن کریم میں دنیا کے حالات سے آخرت پر اشارہ لال کیا گیا ہے۔ دنیا میں اصل فیض دینے والا ایک ہوتا ہے۔ اور اس سے پہلا فیض لینے والا بھی ایک ہی ہوتا ہے۔ پھر وسیلہ کے ذریعہ یہ فیض اور بوں تک پہنچتا ہے۔ بادشاہ ایک۔ اس کا وزیر ایک۔ پھر حکام کے ذریعہ اس کے احکام رعایا تک پہنچتے ہیں سورج ایک اس کا وزیر اعظم چاند بھی ایک پھر اس سے فیض لیتے ہیں بے شمار تارے درخت کی جڑ ایک اور اس کا تنہ ایک پھر گدے چند اور شاخیں پنکڑوں اور پتے ہزاروں۔ ان ہزاروں پتوں میں جڑ کا فیض تنے اور گدوں اور شاخوں کے وسیلہ سے پہنچتا ہے۔ انسان کا دل جو گویا جسم کا بادشاہ ہے وہ ایک اس دل کا وزیر اعظم جگر ایک۔ پھر بہت سی رگیں وسیلہ کے طور پر جسم میں پھیلی ہوئی ہیں۔ جو سے جسم کا ہر حصہ دل کا فیض لیتا ہے۔

پس اس طرح رب تعالیٰ شہنشاہِ اعلیٰ اعلم الہما کہیں ایک اور محبوبِ اعظم حضور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایک۔ جو رب تعالیٰ سے فیض لیتے ہیں۔ پھر اولیاء۔ علماء و وسیلہ کی طرح عالم میں پھیلے ہوئے ہیں۔ جن کے ذریعہ رب کا فیض عالم کے ذرہ ذرہ میں پھیل رہا ہے۔ ان وسائل کو چھوڑنے والا رب کا فیض عالم کے ذرہ ذرہ میں پھیل رہا ہے۔ ان کو چھوڑنے والا رب کا فیض حاصل نہیں کر سکتا۔

www.marfat.com

کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو توی سے فیض لینے اور کمزوروں کو فیض دینے پر قادر ہو۔ اگر روٹی کو گرم کرنا ہے تو درمیان میں تو سے کی ضرورت ہے۔ اور اگر سورج کو دیکھنا ہے تو بیچ میں اس ٹھنڈے فیشے کی ضرورت ہے جو سورج کی تیز شعاعوں کو ٹھنڈا کر کے آنکھ کے دیکھنے کے قابل بنا دے۔ اللہ تعالیٰ توی ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ قَوِيٌّ عَزِيزٌ** اور تمام بندے کمزور اور ضعیف **خَلِقَ الْإِنْسَانَ ضَعِيفًا** ناممکن تھا کہ کمزور اور ضعیف بندہ بلا واسطہ غالب توی رب سے فیض لے لیتا۔ روٹی نار سے بلا واسطہ فیض لینے سے مجبور و معذور ہے۔ تو ہم کمزور نور مطلق سے فیض لینے سے معذور ہیں اسی لئے خالق و مخلوق۔ رب و مروب کے درمیان ایک ایسے برزخ کبریٰ کی ضرورت تھی۔ جو رب سے فیض لینے اور مخلوق کو فیض دینے پر قادر ہو۔ ادھر رب اعلان کرے۔ **وَمَا يَنْطَلِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ**۔ نبی کا کلام رب کا فرمان ہوتا ہے ادھر وہ برزخ کبریٰ **إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** کہہ کر بندوں کو اپنی طرف مائل فرمائے کہ اے لوگو گھبراؤ نہیں۔ میں تم جیسا ہی بشر ہوں۔ فرشتہ یا جن وغیرہ کی جنس سے نہیں ہوں۔ اسی وسیلہ عظمیٰ کا نام محمد مصطفیٰ ہے

صلی اللہ علیہ وسلم

ادھر اللہ سے واصل ادھر مخلوق میں شامل

خواص اس برزخ کبریٰ میں ہے حرفِ مشدّد کا

۵۵ اگر اللہ تعالیٰ کے بندوں کا وسیلہ کچھ نہ بنا اور نا جائز ہے

تو نماز بھی صحیح ہونی چاہیے۔ کیونکہ بائع مردہ کے لئے ہم وسیلہ بن کر دے

مارفٹ . کام



اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَبِيتِنَا وَمَيِّتِنَا أَوْرِنَا بِالْحَيَاةِ مُرَدِّهِ كَرِيمٍ اِيْنَا وَسِيْلَهُ بِنَاتِي هِيْنَ  
 اُوْر رِعَا كَرْتِي هِيْنَ . اَللّٰهُمَّ اَجْعَلْهُ لَنَا قَرَطًا وَاَجْعَلْهُ لَنَا اَحْبْرًا  
 وَذُخْرًا وَاَجْعَلْهُ لَنَا شَافِعًا وَّمُشَفَّعًا .

خدايا! اس بچہ کو قیامت میں ہمارا پیش رو بنا کہ ہمیں جنت میں لے  
 جاوے اور ہمارے لئے ثواب کا وسیلہ اور نیکی کا ذخیرہ بنا۔ اور اے  
 ہمارا سفارشی بنا۔ نماز جنازہ وسیلہ پر ہی قائم ہے۔

۷۶ مسجد نبوی شریف میں ایک نماز کا ثواب بیچاس ہزار ہے کیوں؟  
 کیا دوسری مسجد میں خدا کا گھر نہیں ہیں؟ صرف اسی لئے یہ ثواب بڑھا  
 کہ اسی میں حضور مصطفیٰ احمد مجتبیٰ سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم آرام  
 فرما رہے ہیں۔ اسی طرح مسجد بیت المقدس میں کئی ہزار پیغمبر جلوہ گر ہیں۔  
 کعبہ میں بھی ایک نیکی کا ثواب ایک لاکھ۔ اس لئے کہ وہ حضور پر نور صلی  
 اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مقام پیدائش ہے اور وہاں بیت اللہ چاہ زمزم  
 اور مقام ابراہیم ہے۔ ان کے وسیلہ سے ثواب زیادہ ہو گیا وسیلہ  
 والی عبادت کا درجہ زیادہ ہے۔

۷۷ اور مسجدوں میں پہلی صفت کا درجہ زیادہ۔ مگر مسجد نبوی میں  
 تیسری صفت کا ثواب بڑھ کر۔ اور مسجدوں میں صفت کا دارا ہنا حقہ افضل  
 مگر مسجد نبوی شریف میں صفت کا بایاں حقہ افضل۔ کیوں؟ اس لئے کہ  
 تیسری صفت روضہ شریف سے قریب تر ہے اور روضہ پاک مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وسلم مسجد کی بائیں طرف ہے۔ جیسے جسم میں دل۔ اب  
 بائیں طرف کھڑے ہونے میں روضہ پاک سے زیادہ قریب ہو گا اور  
 جتنا زیادہ قریب اتنا ثواب زیادہ۔ معلوم ہوا کہ حضور کا ذاتی بابرکات

مقبولیت کے لئے وسیلہ عظمیٰ ہے۔ صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم

(۱۸) بزرگوں کا وسیلہ اور نبی صلے اللہ علیہ وسلم کا علم غیب یہ ایسے  
سائل ہیں جن کے مسلمان تو کیا، کفار منافقین بلکہ جانور بھی قائل تھے۔  
دیکھو فرعون پر جب عذاب آتا تھا تو موسیٰ علیہ السلام سے دعا کرتا  
تھا۔ ابو جہل وغیرہ کفار قحط اور دیگر مصیبتوں میں حضور سرور کو تین  
صلے اللہ علیہ وسلم کے پاس دعا کے لئے آتے تھے۔ قرآن کریم فرماتا ہے:

وَقَالُوا يَا أَيُّهَا الشَّجَرُ اذْعُنَا رِبْدًا بِمَا نَعْبُدُ عِنْدَكَ لَنْ نَكْتَفِيَ عَنْكَ الْبَرَّ جَزَاءً

فرعون نے ڈوبتے وقت کہا۔ امنت بربت مؤسلی و حادون جانور  
مصیبت میں حضور صلے اللہ علیہ وسلم کے پاس فریاد لاتے تھے وہ  
سمجھتے تھے کہ فریاد رس ہی سرکار صلے اللہ علیہ وسلم ہیں۔

(۱۹) اگرچہ ریل ساری لائن سے گزرتی ہے مگر ملتی اسٹیشن پر ہی ہے۔  
ایسے ہی رب کی رحمت کے اسٹیشن انبیائے کرام اور اولیائے عظام  
ہیں، ان لئے ان کے پاس جاؤ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَ كَذَٰلِكَ نُنفِثُ  
إِذْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ جَاءُوكَ اِلْحٰی ہٰی وسیلہ ہے۔

(۲۰) بادشاہ کی خاطر عمدہ جگہ، اعلیٰ ہوا اور دیگر تکلفات کا انتظام  
ہوتا ہے جو بادشاہ کے پاس آکر بیٹھ جاوے تو وہ بھی ان چیزوں  
سے فائدہ اٹھالیتا ہے۔ ایسے ہی جہاں اللہ تعالیٰ کے پیارے  
ہوتے ہیں وہاں رب کی رحمت کے پنکھے چلتے ہیں، جو ان کی بارگاہ  
میں اخلاص سے حاضر ہو جاوے وہ بھی اس سے فائدہ اٹھالیتے  
ہیں۔ یہی وسیلہ ہے۔ اسی لئے بزرگوں کے مزارات کے پاس  
گنہگار اپنی قبریں بنواتے ہیں، مسجدیں تیار کراتے ہیں۔ وہ عبادات

marfat.com

کرتے ہیں تاکہ ان کی طفیل بخشش ہو اور نماز زیادہ قبول ہو۔

(۳۱) اگر معمولی کام کا تعلق پیغمبر سے ہو جاوے تو اچھا بن جاتا ہے اور اگر اچھے کام کا تعلق پیغمبر سے نہ ہو تو بُرا ہو جاتا ہے۔ نفس اور نام کے لئے لڑنا فساد کہلاتا ہے اور حضور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے لئے لڑنا جہاد کہلاتا ہے۔ فساد گناہ اور جہاد اعلیٰ عبادت ہے۔ قایل اور یوسف علیہ السلام کے بھائیوں سے قزینا ایک قسم کا قصور ہوا۔ لیکن قایل کے قصور کی بنا عورت کی محبت تھی اور ان کے قصور کی بنا نبی کی محبت پر۔ یہ چاہتے تھے کہ یوسف علیہ السلام کو علیحدہ کرادو تو حضرت یعقوب علیہ السلام ہم سے محبت کرمل گئے۔ لہذا نتیجہ میں یہ فرق ہے کہ قایل تو مردود مرا۔ اور یہ لوگ محبوب بن گئے کہ انہیں تاروں کی شکل میں حضرت یوسف علیہ السلام نے خواب میں دیکھا۔ معلوم ہوا کہ وسیلہ پیغمبر اعلیٰ چیز ہے۔

# دوسرا باب

## وسیلہ اولیاء اللہ پر اعتراضات و جوابات

ساری امت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتفاق رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے پیاروں کا وسیلہ پکڑا جاوے۔ جیسے پہلے باب میں گزر چکا ہے مگر اب آخر زمانہ میں ایک محمد ابن تیمیہ اور اسی کے شاگرد ابن قیم نے وسیلہ اولیاء اللہ کا انکار کیا۔ علمائے دین نے ابن تیمیہ کو گمراہ اور گمراہ کی فرمایا ہے۔ موجودہ زمانہ کے وہابی دیوبندی ابن تیمیہ کی پیروی میں وسیلہ کے منکر ہو گئے اب چونکہ اسی مسئلہ پر زور ہے۔ اس لیے ہم اس باب میں ان کے تمام ان دلائل کا جواب دیتے ہیں جو اب تک وہ پیش کر سکے ہیں۔ بلکہ عام وہابی دیوبندیوں کو یہ اعتراضات معلوم ہی نہیں ہوتے جو ہم ان کی دکالت میں بنا کر جواب دیتے ہیں رب تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

بعض دیوبندی تو وسیلہ اولیاء اللہ کے مطلقاً منکر ہیں۔ اور بعض وفات یافتہ بزرگوں کے وسیلہ ہونے کے منکر ہیں اور زندہ ولیوں کے وسیلہ کے قائل ہیں ہم دونوں کے دلائل اور جواب عرض کرتے ہیں۔

۱۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَمَا تَكْفُرُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ لَدَى اللَّهِ لَكُنُوفٌ يُكْفُرُونَ مِمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ معلوم ہوا کہ رب

تعالے مددگار ہے اور کسی کو وسیلہ بنانا ایک طرح مددگار ماننا ہے۔ یہ شرک ہے۔

**جواب:** اس کے تین جواب ہیں ایک یہ کہ مِنْ دُونِ اللّٰهِ سے

مراد ہے خدا تعالیٰ کے مقابل ہو کر یعنی اگر رب تمہیں عذاب دینا چاہے تو کوئی خدا کے مقابل اس کے عذاب سے نہیں بچا سکتا۔ ہذا اول اللہ کا وسیلہ درست ہے۔ رَبِّ فَرَمَاتَا ہے۔ وَ اِنْ يَخْتَضُّ لَكُمْ مِّنْ ذَا الَّذِي يَنْصُرُكُمْ مِّنْ بَعْدِي ۗ وَ عَلَى اللّٰهِ فَكَلِمَةٌ مَّا لَمْ يَسُوذْ ۗ

اگر رب تعالیٰ ہی تمہیں رسوا کرنا چاہے تو تمہاری مدد کون کر سکتا ہے مسلمانوں کو رب پر ہی توکل کرنا چاہیے۔ یہ آیت تمہاری پیش کردہ آیت کی تفسیر ہے دوسرے یہ کہ یہاں مدد سے مستقل مدد مراد ہے۔ یعنی مستقل مدد

رب تعالیٰ کی ہی ہے باقی وسیلوں کی مدد رب تعالیٰ کے اذن اور اسی کی اجازت سے ہے۔ تیسرے یہ کہ اس سے مراد ہے اگر تم کو

اختیار کرو تو تمہارا مددگار کوئی نہیں رب تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ ۗ ظالموں یعنی کافروں کا کوئی مددگار نہیں۔ اگر یہ مطلب نہ کہنے جائیں تو بتاؤ اس آیت کے کیا معنی ہوئے۔ اِنصَادٌ لِّكُمْ

اللّٰهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ اٰمَنُوا الَّذِيْنَ يُقِيمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَ جُوْدُوْنَ الزَّكٰوةَ وَهُمْ ذٰلِكَ عُوْنٌ ۗ

یعنی اللہ کے مسلمانوں! تمہارے مددگار اللہ اور اس کا

رسول اور وہ مسلمان ہیں جو نماز پڑھتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں یہاں تین ذاتوں کو ولی فرمایا گیا۔ نیز فرماتا ہے۔ وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ

بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ ۗ مَسْلَمَانِ مَرَدٍ ۗ مَسْلَمَانِ عورتیں بعض بعض کے مددگار ہیں۔ ان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ثبوت ہے اور تمہارے پیش کردہ

آیت میں ان کا نفی ہے تو ایسے معنی کر جس سے تعارض پیدا نہ ہو۔  
 (۱۲) رَبُّ تَعَالَى كَفَّارًا كَفَرًا عَقِيدَةً يَمَانٍ كَرَامًا بِمَا ذُنُوبُهُمْ كُفَّرُوا  
 بِحَمْرِ جُودًا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ - یعنی ہم نہیں پُوستے ان کو مگر اس لئے کہ ہمیں  
 رب تعالیٰ سے قریب کر دیں۔ معلوم ہوا کہ کفار بتوں کو خدا نہیں مانتے مگر  
 خداری کا وسیلہ سمجھتے تھے۔ جسے شرک کہا گیا ہے ہذا کسی کو وسیلہ سمجھنا شرک  
 ہے۔

جواباً اس کے بھی دو جواب ہیں۔ ایک یہ کہ وسیلہ ماننے کو رب بنے  
 کفر نہیں فرمایا بلکہ ان کے پوسنے کو شرک کہا فرمایا۔ فَعَبُدْهُمْ اِمَامِ اس  
 لئے انہیں پوستتے ہیں۔ کسی کو پوجنا واقعی شرک ہے۔ اگر کوئی عیسیٰ علیہ السلام  
 یا کسی ولی کی جلالت کرے وہ شرک ہے۔ الحمد للہ مسلمان کسی وسیلہ کی  
 پوجا نہیں کرتے۔ دوسرے یہ کہ مشرکین نے بتوں کو وسیلہ بنایا جو  
 خدا کے دشمن ہیں۔ مسلمان اللہ کے پیاروں کو وسیلہ سمجھتا ہے وہ کفار اور  
 یہ ایمان دیکھو مشرک گنگا کا پانی لاتا ہے تو مشرک اور مسلمان آپ زمر  
 لائے ہیں وہ مومن ہیں۔ کیونکہ مسلمان آید زم زم کی اس لئے تعظیم کرتا ہے  
 کہ وہ بھکتا ہے کہ یہ پانی حضرت اسماعیل علیہ السلام کا معجزہ ہے اور پیغمبر  
 کی تعظیم ایمان ہے اسی طرح مشرک ایک پتھر کے آگے سر جھکا تہا ہے وہ شرک  
 ہے آپ بھی کعبہ کے سامنے سجدہ کرتے ہیں۔ بلکہ مقام ابراہیم کو سامنے لے  
 کر حج میں غار بڑھتے ہیں آپ مومن ہیں کیوں؟ اس لئے کہ کافر کے پتھر  
 کو بت سے نسبت ہے اسی لئے وہ اس تعظیم سے کافر ہے اور اتنے  
 چیزوں کو بتوں سے نسبت ہے۔ ان کی تعظیم میں ایمان ہے۔  
 رَبُّ تَعَالَى كَفَّارًا كَفَرًا عَقِيدَةً يَمَانٍ كَرَامًا بِمَا ذُنُوبُهُمْ كُفَّرُوا  
 بِحَمْرِ جُودًا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ

تفسیر روح البیان شریف میں سورہ احقاف میں اِتَّخَذُوا مِنْ دُونِ  
 اللّٰهِ قُرْبَانًا لِیَھْمَہُ کی تفسیر میں فرمایا کہ وسیلہ و قسم کا ہے۔ وسیلہ ہرے  
 اور وسیلہ ہوی۔ یعنی ہدایت کا وسیلہ اور گمراہی کا وسیلہ بنی۔ ولی۔ الہام۔ وحی  
 ہدایت کا وسیلہ ہے۔ اور بت۔ شیطان دوسے گمراہی کے وسیلے ہیں۔ آیت  
 پیش کردہ میں وسیلہ ہوی کو اختیار کرنا کفر ہے۔ وہی اس آیت میں مراد ہے  
 (۳) رب تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: سَوَّأْتُ عَلَیْھُمْ اَسْتَغْفِرَتْ لَھُمْ  
 اَمْ رَکْمًا تَسْتَغْفِرُ لَھُمْ کُنْ تَغْفِرَ اللّٰھُ لَھُمْ بَرَابِرُہُ کہ آپ ان  
 کے لئے دعائے مغفرت کریں یا نہ کریں اللہ تعالیٰ انہیں بخشے گا معلوم  
 ہوا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا مغفرت کا وسیلہ نہیں۔ جب آپ کی دعا  
 کا وسیلہ نہیں تو دیگر اویاد کا ذکر ہی کیا ہے۔ یہ اعتراض کجرات کے  
 جاہل دیوبندی وہابیوں کا ہے۔

جواب: یہ آیت ان منافقین کے حق میں۔ اُنہی ہے جو حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر تھے اور دیوبندیوں کی طرح براہ راست رب  
 تک پہنچنا چاہتے تھے۔ اس آیت سے پہلے یہ ہے: وَاِذَا قِيلَ لَھُمْ تَعَلَّوْا  
 یَسْتَغْفِرْ لَکُمْ رَسُوْلُ اللّٰہِ کُوْذِبُوْا وَاَنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ وَرَاٰیۡنَھُمْ یَعْتَدُوْنَ  
 وَھُمْ مُّسْتَكْبِرُوْنَ۔ جب ان منافقوں سے کہا جاتا ہے کہ آؤ رسول  
 اللہ تمہارے لئے دعائے مغفرت کریں تو آپ سے یہ لوگ یعنی منافق  
 منہ موڑ لیتے اور غرور کرنے ہوئے حاضر کی بارگاہ سے رُک جاتے  
 ہیں۔ پھر فرمایا کہ اے محبوب! جو آپ سے بے نیاز ہوں اور آپ  
 اپنی رحمت سے ان کے لئے دعائے مغفرت کر بھی دین ہم تو انہیں نہیں  
 بخشیں گے۔ [www.marfat.com](http://www.marfat.com) وسیلہ کفر جنت میں ہائے

اس آیت سے تو وسید کا ثبوت ہے نہ کہ نفی۔ یہی قرآن مسلمانوں کے متعلق فرماتا ہے وَصِيَ عَلَيْهِمْ اَسْمَاءُ بَنِي اَبِي سَلَمَةَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، آپ مسلمانوں کو دعا دیں۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا بے کار ہو تو اس کا حکم کیوں دیا گیا ہے۔ جناب بات یہ ہے

باراں کہ در لطافت طبعش خلاف نیت

در باغ لاله روید و در شوره یوم خس

بارش ہے تو فائدہ مند۔ مگر بد قسمت شوره زمین اس سے فائدہ

حاصل نہیں کرتی۔ اس میں اس زمین کا اپنا تصور ہے نہ کہ بارش کا۔

یہی رب تعالیٰ فرماتا ہے وَلَا تَصَلِّ عَلَىٰ أَحَدٍ مِّنْهُم مَّا تَأْتِي بَدَأًا وَلَا تَقْعُدُوا عَلَىٰ خَبْرٍ مِنْهُ۔ یعنی ان میں سے کسی کی آپ نماز جنازہ نہ پڑھیں اور نہ ان کی قبر پر کھڑے ہوں۔

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ

بن ابی کی نعش کو اپنی قمیص پہنائی اور اس کے منہ میں اپنا لعاب ڈالا۔

اور اس کے جنازہ کی نماز پڑھی۔ تب یہ آیت اتر چکی جس میں نبی صلی

اللہ علیہ وسلم کو ان کاموں سے منع فرما دیا۔ دیکھو حضور کی دعاء نماز جنازہ

قمیص پہناتا۔ منہ میں لعاب ڈالتا سب بے کار گیا۔ کچھ فائدہ نہ ہوا۔ کیونکہ

اس کے اعمال خراب تھے۔ معلوم ہوا کہ وسید کوئی چیز نہیں۔

جواب : اس کا جواب اس میں موجود ہے رب تعالیٰ فرماتا ہے

لَا تَقْعُدُوا عَلَىٰ خَبْرٍ مِنْهُ وَلَا تَقْعُدُوا عَلَىٰ خَبْرٍ مِنْهُ

کیونکہ انہوں نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کا انکار کیا اور

کفر برتر گئے اور وہ ناسق ہیں۔ معلوم ہوا کہ چونکہ وہ زندگی میں نفاق

marfat.com



تھا۔ اور کفر پر موت ہوئی۔ اس لئے اس کے لئے کوئی رسید مفید نہ ہو اور یہ  
مومنوں کے لئے یہی کافروں کے لئے نہیں۔ اعلیٰ درجہ میں بیماروں کیلئے مفید  
ہیں۔ مردہ کے لئے نہیں اور گناہگار مومن گویا بیمار ہے اور کافر اور منافق  
مردہ ہے۔

اور رب تعالیٰ قیامت کے بارے میں فرماتا ہے: **اَيُّوْمَ لَا يَنْفَعُ**  
**فِيْهِ وَلَا خُلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ** اور کہیں فرماتا ہے: **فَمَا تَنْفَعُهُمْ**  
**شَفَاعَةُ الشَّافِعِيْنَ**۔ یعنی اس دن نہ تجارت ہوگی نہ دوستی کا آئے  
گی نہ کسی کی سفارش۔ معلوم ہوا کہ قیامت میں سارے ویلے ختم ہو  
جائیں گے۔

جواب: یہ سب آیتیں کافروں کے لئے ہیں۔ مسلمانوں سے ان  
کا کوئی تعلق نہیں۔ اس لئے آگے رب فرماتا ہے: **وَ اِنْ كَانُوْا مِنْكُمْ**

**الظَّالِمِيْنَ** مسلمانوں کے لئے رب تعالیٰ فرماتا ہے۔  
**اَلَا خِلَآءٌ يَّوْمَئِذٍ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ اِلَّا الْمُتَّقُوْنَ**  
اس دن سارے دوست دشمن بن جائیں گے۔ سوا پرہیزگاروں کے  
کفار کی آیت مومن پر پڑھنا بے رہی ہے نیز فرماتا ہے۔

**يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُوْنَ اِلَّا مَنْ اَتَى اللّٰهَ بِقَلْبٍ**  
**سَلِيْمٍ** اس دن مال و اولاد کام نہ آئے گی۔ سوا اس کے جو رب کے  
پاس سلامت دل لے کر آوے معلوم ہوا کہ مومن کا مال و اولاد قیامت  
میں کام آویں گے۔

اور رب تعالیٰ فرماتا ہے: **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اتَّقُوا اللّٰهَ**  
**وَ ابْتَغُوا الْاٰكِبَةَ الْوَسِيْلَةَ وَ جَاهِدُوْا فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ لَعَلَّكُمْ تَكُوْنُوْنَ**

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور اس کی طرف وسیلہ ڈھونڈو۔  
اور اس کی راہ میں جہاد کرو تاکہ تم فلاح یعنی جنت پاؤ اس میں وسیلہ  
سے مراد اعمال کا وظیفہ ہے۔ نہ کہ بزرگوں کا۔ کیونکہ جن بزرگوں کو وسیلہ  
بناتے ہو وہ خوراعمال کرتے ہیں۔

جواب: اس کے چند جواب ہیں ایک یہ کہ اعمال تو اَقْتُوا اللَّهَ  
میں آپکے تھے۔ اگر وسیلہ سے بھی مراد اعمال ہوں تو آیت میں تکرار  
بے کار ہوگی۔ ہذا یہاں وسیلہ سے مراد بزرگوں کا وسیلہ ہے دوسرے  
یہ کہ اگر اعمال کا وسیلہ مراد ہے تو مسلمانوں کے بچے دیوانہ مسلمان  
اور وہ تو مسلم جو مسلمان ہوتے ہی مر گیا۔ ان کے پاس اعمال نہیں وہ کس  
کا وسیلہ پکڑیں۔ تیسرے اگر اعمال کا وسیلہ مراد ہے تو شیطان کے پاس  
اعمال بے شمار تھے وہ اس کے لئے وسیلہ کیوں نہ بنے۔ چوتھے یہ کہ اگر  
اعمال ہی مراد ہوں تو اعمال بھی نبی کے وسیلہ سے حاصل ہوتے ہیں تو  
وہ حضرات اعمال کے وسیلہ ہوئے اور وسیلہ کا وسیلہ خود وسیلہ ہوتا ہے  
بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ ہمارے اعمال بزرگوں کی نقل ہیں۔ رومی (رحمہ) میں  
لکھا ہے کہ حضرت اسماعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نقل ہے۔ صفا و مردہ کے  
درمیان دوڑتا حضرت ہاجرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی نقل ہے۔ قرمانی  
کرنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نقل۔ طواف میں اگر چلنا حضرت  
نجا کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نقل ہے۔ اس لئے ان اعمال پر ثواب  
ملتا ہے۔ کہ یہ اچھوں کی نقل ہے۔ اس کی نہایت نفیس تحقیق ہماری  
کتاب شانِ حبیب الرحمن میں دیکھو جس میں بیان کیا گیا ہے کہ  
روزہ، نماز، **insharfa** بزرگوں کی نقل ہے۔ حدیث

شریف میں ہے کہ جنتِ خالی رہ جائے گی۔ تو ایک جماعت جنت بھرنے کے لئے پیدا کی جاوے گی۔ بتاؤ اس جماعت نے کون سے اعمال کئے تھے۔

### نوٹ ضروری

جنت کا داخلہ تین طرح ہوگا۔ کبھی۔ وہابی۔ عطائی۔ کبھی وہ جس میں جنتی کے عمل کو دخل ہو۔ جن کے بارے میں فرمایا گیا ہے جَزَاءُ جَمَاعًا كَانُوا يَعْمَلُونَ۔ جنت وہی وہ جو کسی بندے کی طفیل سے ملے اپنے عمل کو کوئی دخل نہ ہو۔ جیسے مسلمانوں کے نابالغ بچے اور دیوانہ مسلمان کہ یہ جنتی ہیں۔ مگر بغیر اعمال جن کے بارے میں فرمایا گیا ہے۔

الْمَعْتَابِهِمْ ذِي يَتَّبِعُهُمْ۔ جنت عطائی وہ جو معصن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ملے کسی اور شخص کو دخل نہ ہو جیسے جنت بھرنے کے لئے جو مخلوق پیدا ہوگی یا جو بغیر شفاعت جنت میں جائیں گے۔ جنہیں جہنمی کہا جاوے گا۔ جن کے بارے میں حدیث شریف میں آیا ہے کہ رب تعالیٰ اپنا ایک قدرت کالپ (چلو) جہنمی لوگوں سے بھر کر جنت میں داخل کرے گا۔ یہ وہ لوگ ہوں گے جن کا ایمان شرعی نہ تھا۔ مگر رسید حضور صلی اللہ علیہ وسلم سب کو درکار ہے۔ غرضیکہ بغیر اعمال جنت بل سکتی ہے بغیر وسیلہ جنت ہرگز ہرگز نہیں بل سکتی۔

۱۰۱۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے بیٹے کنعان کی شفاعت فرمائی تو آپ سے فرمایا گیا يَا نُوْحُ! إِنَّكَ كُنْتَ مِنَ الظَّالِمِينَ۔ اسے نوح! یہ آپ کے گھروالوں سے نہیں ہے کہ اعمال خراب ہیں بلکہ وہ آپ کے گھروالوں کے گھروالوں کے نہیں ہیں۔

نہیں۔

جواب اچھی ہاں اس کنعان کا اعلیٰ خراب یہ تھا کہ وہ نبی کا وسیلہ کا منکر تھا اور طوفان آنے پر وہ آپ کے دامی میں نہ آیا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا تھا۔ يَا مَعْشَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَكُنْ مَعَ الْكَافِرِينَ ۝ یعنی اے بیٹا! ہمارے ساتھ سوار ہو جاؤ کافروں کے ساتھ نہ رہو۔ تو اس نے جواب دیا۔ قَالَ سَأُرِي إِلَٰهِي جَبَلٍ يَخْسَعُ لِي مِنَ الْعَارِ ۝ میں پہاڑ کی پناہ لے لوں گا۔ وہ مجھ کو پانی سے بچالے گا۔ اس لئے غرق ہو گیا۔ اب جو نبیوں کے وسیلہ کا منکر ہے وہ اس سے عبرت پکڑے۔

اس آیت میں تو وسیلہ کا ثبوت ہے نہ کہ انکار۔ اگر حضرت نوح علیہ السلام کا وسیلہ قبول کر لیتا تو ہرگز غرق نہ ہوتا۔

۸۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت لوط علیہ السلام کی قوم کے لئے دعا کرنا چاہی تو فرما دیا گیا۔ يَا اِبْرَاهِيمُ اَعْرِضْ عَنْ هٰذَا ۙ اِنَّكَ قَدْ جَاءَ اَمْرٌ مِّنْ رَبِّكَ ۗ وَرَاٰهُمْ اٰتِيَهُمْ عَذَابٌ غَيْرٌ مِّذْ ذٰلِكَ ۙ یعنی اے ابراہیم ان کے لئے دعا نہ کرو۔ ان پر عذاب آکر ہی رہے گا۔ دیکھو پیغمبر کی دعا غیر مقبول ہوئی۔

جواب: قوم لوط کا فرقی اور کفار کے لئے کوئی وسیلہ مفید نہیں کیونکہ وہ نبی کے وسیلہ کے منکر ہوتے ہیں۔ قرآن فرماتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ناراض ہو کر سامری سے فرمایا۔ اِذْهَبْ فَاِنَّ نَكَ فِي الْحَيٰوةِ اَنْ تَقُوْلَ لَا مَسَاسَ ۙ خبیث تجھے اپنی زندگی میں یہ نوبت پہنچ جائیگی کہ تو لوگوں سے کہتا پھرے گا کہ مجھ کو کوئی نہ چھو نا۔ حضرت کلیم اللہ صلوات اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ نکلی ہوئی بات ایسی درست ہوئی کہ اس

marfat.com

Marfat.com

کے جسم میں یہ تاثیر ہو گئی کہ جو اس سے چھوٹا اُسے بھی بخار ہو جاتا۔ اور خود سامری کو بھی، ان خدا تعالیٰ کے پیاروں کی زبان کا یہ عالم ہے فوٹ ضروری: انبیاء علیہم السلام کی دعا ضرور قبول ہوتی ہے ہاں ان کی وہ دعائیں جن کے خلاف رب کا فیصلہ ہو چکا ہو اور قلم چل چکا ہو۔ اگر پیغمبر کی دعا کریں تو انہیں بھیجا کر روک دیا جاتا ہے۔ اس روکنے میں ان کی انتہائی عظمت کا اظہار ہوتا ہے۔ یعنی اُسے پیارے! یہ کما نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ناممکن ہو چکا ہے اور ہمیں یہ منظور نہیں کہ تمہاری زبان خالی جاوے۔ لہذا تم اس بارے میں دعا ہی نہ کرو۔

سبحان اللہ! معترض نے جو دعائیں پیش کیں۔ وہ سب اسی قسم کی ہیں۔ یہ بھی خیال رہے کہ ان دعاؤں کا پیغمبروں کو ثواب مل جاتا ہے کیونکہ دعا مانگنا بھی عبادت ہے۔ اگرچہ قبول نہ ہو۔ اس لیے رب نے فرمایا۔ سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أَسْتَغْفَرْتَ لَهُمْ أَمْ لَمْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ لَئِنْ

آپ کا دعا کرتا یا نہ کرنا ان منافقوں کے لیے برابر ہے کہ ان کی مغفرت نہیں ہو سکتی۔ آپ کو ضرور ثواب مل جائے گا یہاں عَلَيْهِمْ فرمایا

عَلَيْكَ نہ فرمایا۔

(۹) مشکوٰۃ شریف باب الاتدار میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے فرمایا۔ لَا أُغْنِي عَنْكَ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا۔ میں اللہ کے عذاب کو تم سے دفع نہیں کر سکتا۔ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی دختر کے لئے وسیلہ نہیں۔ تو ہمارے لئے کیونکر وسیلہ ہو سکتے ہیں اور جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی وسیلہ نہ

ہوئے۔

**جواب:** اہل کے دو جواب ہیں ایک یہ کہ رب تعالیٰ کے مقابل ہو کر تم سے رب کے عذاب کو دفع نہیں کر سکتا۔ یعنی رب تعالیٰ عذاب دینا چاہے تو کون ہے جو دفع کر سکے یہ وسیلہ تو رب کے اذن سے ہوتا ہے نہ کہ اس کے مقابل۔ دوسرے یہ کہ اے فاطمہ! اگر تم نے اسلام قبول نہ کیا تو ہم تم سے عذاب دفع نہیں کر سکتے۔ یعنی وسیلہ مومنین کیلئے ہوتا ہے۔ کافروں کے لئے نہیں۔ حضرت نوح علیہ السلام کا بیٹا نبی زاوہ ہونے کے باوجود ہلاک ہو گیا کفر کی وجہ سے۔ اگر یہ عذاب نہ مانا جاتا تو یہ حدیث قرآن کریم کے بھی خلاف ہو جائے گی اور دیگر احادیث کے بھی رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ **اِشْتَاوْ يَتَكْفُرُ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَالْمُؤْمِنُوْنَ** تمہارے مددگار اللہ رسول اور مسلمان ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **مَحَلُّ نَبِّ مُنْقَطِعٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اِلَّا نَسِيْبًا وَسَبِيْبِي** قیامت کے دن سارے ذریعے اور رشتے ٹوٹ جائیں گے۔ سوا میرے ذریعے اور رشتہ کے (شامی باب غسل میت) فرماتے ہیں **شَقَاعَتِيْ لَا حِلَّ الْكِبَا يُرْمِيْنَ اُمَّتِيْ**۔ میری شفاعت میری امت کے گناہ کبیرہ والوں کے لئے ہوگی۔ کیسے ہو سکتا ہے کہ گناہ کبیرہ والے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طفیل بخشے جاویں اور خود نعتِ جگر نورِ نظر کچھ فائدہ حاصل نہ کر سکیں (شامی)

نوٹ ضروری حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی طفیل بعض فوائد کفار بھی حاصل کر لیتے ہیں۔ جیسے دنیا میں قبرِ الہی سے امن اور قیامت کے دن میدانِ محشر سے نجات اور حساب کا شروع ہونا اس لحاظ سے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لقب ہے **مُحَمَّدٌ يَلْعَاكُمِيْنَ**۔

marfat.com

بعض فوائد وہ ہیں جو صرف متقیوں کو پہنچتے ہیں گنہگاروں کو نہیں  
جیسے درجات بلند کرانا، اس معنی کے لحاظ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا کہ سنت کو چھوڑنے والا میری شفاعت سے محروم ہے یعنی بلند کی درجہ  
کی شفاعت۔

بعض فوائد وہ ہیں جو صرف گنہگاروں کو پہنچیں گے نیکوکاروں  
کو نہیں جیسے گناہوں کی معافی، کیونکہ نیکوکاروں کے پاس گناہ ہوتے  
ہی نہیں ان مسلمانوں کو محفوظ کہا جاتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام گناہوں  
سے معصوم ہیں۔ یعنی گناہ کر سکتے نہیں اور خاص اولیاء گناہوں سے  
محفوظ یعنی وہ گناہ کرتے نہیں۔ مولانا فرماتے ہیں سہ

لوح محفوظ است پیش اولیاء

ارچہ محفوظ اند محفوظ از خطا

ان کے لئے معافی گناہ کی شفاعت نہیں۔ ان کے لحاظ سے فرمایا  
گیا کہ شَفَاعَتِيْ يَدَا حُطِّ اَنْكِيَا مِيْنِ اُمَّتِيْ۔ میری شفاعت  
میری اُمت کے اہل الکبائر کے لئے ہے۔

تہاری پیش کردہ حدیث میں دوسری قسم کے فوائد مراد ہیں۔  
بشرطیکہ ایمان قبول نہ کیا جائے۔

یہ بھی خیال رہے کہ یہاں فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کو فرمایا گیا ہے  
اور دوسروں کو سنا یا گیا ہے ورنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طفیل ابوہب  
کا عذاب ہلکا ہوا۔ ابو طالب روزخ میں جلنے سے بچ گئے۔

۱۰۔ بخاری شریف کتاب الاستسقاء باب سوال اناس بالاماک الاستسقاء

میں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت عباس

رضی اللہ عنہ کے وسیلہ سے بارش مانگتے تھے اور فرماتے تھے، اِنَّا كُنَّا  
 نَسْأَلُ اِلَيْكَ بِبَيْتِنَا فَتُقْبِلُنَا وَرِثَانًا نَسْأَلُ اِلَيْكَ بِعَسْرِ  
 نَبِيَّتِنَا فَاَسْقِنَا قَالَ فَخُبِّرُو ۵ ابھی ہم اپنے نبی صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے وسیلہ سے بارش مانگتے تھے بارش بھیجتا تھا۔ اور اب ان کے  
 بچا کے وسیلے سے بارش مانگ رہے ہیں۔ بارش بھیج۔ پس بارش آتی  
 تھی۔ معلوم ہوا کہ وفات یافتہ بزرگوں کا وسیلہ پکڑنا منع ہے۔ زندوں  
 کو وسیلہ پکڑنا جائز۔ دیکھو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے پروردگار نے کے بعد حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 کا وسیلہ پکڑا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وسیلہ چھوڑ دیا۔

یہ ان روبرو بندوں و باہیوں کا اعتراض ہے۔ جو زندہ بزرگوں کے  
 وسیلہ کے قائل ہیں وفات یافتہ کے وسیلہ کے منکر ہیں۔

جواباً اسی کے دو جواب ہیں ایک الزامی دوسرا تحقیقی۔  
 الزامی جواب تو یہ ہے کہ اگر وفات یافتہ بزرگوں کا وسیلہ پکڑنا منع  
 ہے تو چاہیے کہ حضور کی وفات کے بعد کلمہ شریف میں سے حضور کا  
 اسم شریف علیحدہ کر دیا جاتا۔ صرف لَوْلَا اِلَّا اللّٰهُ رکھا جاتا۔ اور  
 التحیات میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سلام بند کر دیا جاتا۔ درود  
 شریف قلم کر دیا جاتا۔ کیونکہ یہ سب حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم سے وسیلہ  
 ہی تو ہیں۔ حالانکہ یہ عار کے کام باقی رہ گئے۔ معلوم ہوا کہ وسیلہ مصطفیٰ صلی  
 اللہ علیہ وسلم بعد وفات بھی ویسے ہی ہے۔ ہم پہلے باب میں ثابت کر  
 چکے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حضور اقدس  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی وہی ہے۔



پلاتے اور صحت ہوتی اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے بارش کے لئے روضہ پاک کی چفت کھلوادی۔ قبر شریف کھول دی اور بارش آئی قسداں پاک فرماتا رہا ہے کہ حضور سے پہلے والی اُمّیں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اسم شریف کے وسیلے سے دعائیں مانگتی تھیں وَكَانُوا مِنْ قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا ۚ وَقَدْ أُنزِلَ إِلَيْهِمْ أَنْ يَخْلُقُوا كَمَا خَلَقُوا قَوْمًا مِّنْ قَبْلِهِمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد ان کے تعلیم شریف۔ ٹوپی شریف کی طفیل فتح حاصل کی جاتی تھی۔ فِيهِ بَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ وَآلُ هَارُونَ تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ۔

موسیٰ علیہ السلام نے اپنی وفات کے بعد مسلمانوں کی امداد فرمائی کہ چپکے نمازوں کی پابج کرادیں۔ بتاؤ یہ وفات یافتہ بزرگوں کا وسیلہ ہے کہ نہیں نیز جب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیدائش سے پہلے ان کے ام مبارک کے وسیلے سے دعائیں قبول ہوتی تھیں تو کیا اب ان کے اسم شریف کی تاثیر بدل گئی۔ ہرگز نہیں۔

دوسرا تحقیقی جواب یہ ہے کہ حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا فرمان یہ بتا رہا ہے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صدقہ سے ان کے اولیاد کا بھی وسیلہ جائز ہے۔ یعنی وسیلہ بنی سے خاص نہیں حضرت عباس بنی زتھے وئی تھے نیز یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ جس کو بنی صلی اللہ علیہ وسلم سے نسبت ہو جائے اس کا بھی وسیلہ جائز ہے۔ کیونکہ وہ فرماتے ہیں۔

وَمَا تَأْتِيكُمْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا كَيْدٌ بَيْنَ يَدَيْهِ

یعنی ہم اپنے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حجا کے وسیلے سے بارش مانگتے ہیں۔

اسی حدیث کی شرح میں امام قسطلانی شرح بخاری میں فرماتے ہیں  
 فِي أَيِّ يَوْمٍ يُسَلِّى الْمَرْجِحَةُ الَّتِي بَيْنَهُ وَبَيْنَ النَّبِيِّ صَلَّى  
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْنِي حَضْرَتِ عَبَّاسِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَمَّنْكَ كَيْ وَسِيلَةٍ  
 اس لئے دعا کی کہ ان کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے قربت تھی۔  
 شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اسی حدیث سے  
 وسیلہ اولیاء ثابت کیا۔ چنانچہ وہ شرح حصین حصین میں آداب الدعاء وسیلہ  
 اولیاء کے تحت فرماتے ہیں۔

• وقد استفاد عمر ابن الخطاب لعباس ابن عبد المطلب ازم  
 باب است یعنی حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا حضرت عباس رضی  
 اللہ عنہ کے وسیلے سے بارش مانگنا اسی وسیلہ اولیاء سے ہے۔

اسی حصین حصین کی شرح میں اسی مقام پر علامہ علی قاری فرماتے  
 ہیں۔ وَهُوَ مِنَ الْمُنْدُوبَاتِ وَرَوَى صَحِيحُ الْبُخَارِيِّ فِي الْإِسْتِغْنَاءِ  
 حَدِيثِ عُمَرَ إِذَا كُنَّا نَسْتَوْسِلُ إِلَيْكَ بِنَبِيِّنَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 وَإِنَّا نَسْتَوْسِلُ إِلَيْكَ بِعَمْرِ نَبِيِّكَ فَاسْتَجَابَ لِقَوْلِهِمْ وَوَلِحَدِيثِ  
 عُثْمَانَ ابْنِ حُنَيْفٍ فِي عَائِلَةِ الْأَعْمَشِ۔

یعنی دعائیں انبیاء اولیاء کا وسیلہ پکڑنا مستحب ہے بخاری کی  
 اس روایت کی وجہ سے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بوسیلہ عباس  
 رضی اللہ عنہ دعا کی اور حضرت عثمان ابن حنیف کی روایت کی  
 وجہ سے تاہنیا کی دعا میں۔

ہاں اگر فلولۃ اعظم رضی اللہ عنہ یہ فرماتے کہ مولا اب تک  
 ہم تیرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلے سے دعا کرتے تھے اب

ان کی وفات کے بعد ان کا وسیلہ چھوڑ دیا۔ اب حضرت عباس کی طفیل دعا کرتے ہیں۔ تب تمہاری دلیل درست ہوتی مگر نفعی کا ذکر نہیں۔ لہذا دلیل قاطعہ ہے۔ انبیاء اولیاء کا وسیلہ صحیح ہے۔

(۱۱) حدیث شریف میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارے پاس زکوٰۃ نہ دینے والے اپنے سروں پر گائے بھینسیاں بکریاں لاوے ہوئے آئیں گے۔ اور ہم سے شفاعت کی درخواست کریں گے۔ ہم یہ فرما کر ان کو ہٹا دیں گے کہ بہنے تم تک احکام پہنچا دیئے تھے تم نے کیوں عمل نہ کیا۔ اب شفاعت کیسی؟

اس حدیث شریف سے معلوم ہوا کہ زکوٰۃ نہ دینے والے مجرموں کا وسیلہ کوئی نہیں۔ جب حضور علیہ السلام کا وسیلہ کام نہ آیا۔ تو دوسرے کا وسیلہ بددعا اور لے لے کام نہیں آسکتا۔ چنانچہ بخاری شریف کتاب الزکوٰۃ باب اثم مانع الزکوٰۃ میں ہے۔ وَلَا يَأْتِي أَحَدُكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِعَبْرٍ يَحْمِلُهُ عَلَىٰ عُنُقِهِ فَهُ رُغَاءٌ نَيْفُهَا وَامْحَمَدُ فَأَقُولُ لَا أَمْلِكُ لَكَ شَيْئًا قَدْ بَلَغْتُ۔

نوٹ ضروری : یہ واہیات اعتراض مولوی مودودی صاحب کا ہے جو زمانہ موجودہ کے مجدد۔ مجتہد اور نہ معلوم کیا کیا بنتے ہیں۔ جواب : اس اعتراض کے دو جواب ہیں۔ ایک یہ کہ معاملہ ان لوگوں سے ہو گا جو زکوٰۃ کی فرضیت کے منکر ہو گئے تھے جیسے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے شروع زمانہ خلافت میں ہوا اور جن پر حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جہاد فرمایا۔ اور زکوٰۃ کی فرضیت کا منکر کہنے سے اور کانٹا مارنے سے ہے شفاعت۔

ہذا اس کا تعلق مسلمانوں کے نہیں۔

دوسرا جواب یہ کہ اس حدیث میں شفاعت نہ کرنے کا ذکر ہے نہ کہ شفاعت نہ کرنے کے لیے۔ یعنی بنی علیؑ اللہ علیہ وآلہ وسلم شفیع مختار اور وسیلہ با اختیار ہیں۔ اگر چاہیں کریں نہ چاہیں نہ کریں۔ ان پر ناراضگی ظاہر فرمانے کے لیے یہ اشارہ ہو گا۔ اگر اس حدیث کے یہ مطلب نہ ہوں تو اس حدیث شریف کے مخالفت ہوگی۔

شَفَاعَتِي يَا هَيْلُ الْكِبَايِرِ مِنْ أُمَّتِي -

میری شفاعت میری امت کے گناہ کبیرہ والوں کے لیے ہوگی نیز ان نام آیات قرآنیہ کے خلاف ہوگی جو پہلے باب میں مذکور ہوئیں۔

نوٹ ضروری: وسیلہ دو طرح کے ہیں ایک مجبور جیسے سوج روتی کا وسیلہ ہے اور بارش رزق کا۔ قرآن کو ہم رب کی بخشش کا۔ مابہر معنیان غویبیات کا۔

دوسرا با اختیار جیسے انبیاء و اولیاء کی شفاعت اور دنیا میں حکم دیکر حاکم، شفا و عدل کے واسطے ہیں کہ کریں یا نہ کریں۔ اس حدیث شریف میں جو معترض نے پیش کی۔ حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خدا داد وقتاً کا ذکر ہے۔

۱۳) بخاری شریف حدیث غار میں ہے کہ میں شخص جنگل میں جا رہے تھے کہ بارش آگئی۔ پناہ پکڑنے کے لیے غار میں گھسی گئے۔ ایک چٹان پتھر کی غار کے منہ پر گری۔ جس سے غار کا منہ بند ہو گیا تو ان لوگوں نے اپنے نیک اعمال کے وسیلے سے دعا کی۔ ایسی شدت کے موقع پر کسی پیر کا وسیلہ [www.marfat.com](http://www.marfat.com) ہوا کہ بندے کا وسیلہ

پکڑنا جائز نہیں۔

جواب: اس حدیث شریف میں صرف یہ ہے کہ ان شخصوں کے اعمال کے وسیلہ سے دعا کی یہ کہاں ہے کہ بزرگوں کا وسیلہ جائز تا جائز ہے دعویٰ کچھ اور ہے دلیل کچھ اور ہے۔ اعمال کا وسیلہ جائز ہے اور بزرگوں کا بھی ایک جائز پر عمل کرنے سے دوسرا جائز کیسے حرام ہو گیا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ضرور کی آگ میں جاتے وقت حضرت جبرائیل کے عرض کرنے پر بھی اس آفت کے دور ہونے کی دعا کی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت امّا حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کی خبر دی۔ مگر دفع کی دعا کی تو کیا اس سے یہ کہا جاسکتا ہے کہ دعا مانگنا ہی حرام ہے یہ اعتراض نہایت ہی لغو ہے۔

(۱۱۳) شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں ؎

نداریم غیر از تو سر یادرس

پتہ لگا کر خدا تعالیٰ کے سوا کوئی فریاد نہیں سنتا۔ پھر وسیلہ کیسا اگر وسیلہ مانو تو غیر خدا کو فریادرس ماننا پٹنے کا۔

جواب: اس جگہ حقیقی فریادرس مراد ہے۔ اس کی نفی ہے خدا کے

حکم سے اس کے پیارے بندے فریادرس ہیں۔ یہی شیخ سعدی علیہ الرحمۃ گلستان میں فرماتے ہیں ؎

ہر کہ فریادرس روز مصیبت خواہد

گو در ایام سلامت بجا فردی کوشش

جو چاہتا ہے کہ مصیبت کے دن میرا کوئی فریادرس بنے اس سے کہ

دو کہ آرام کے زمانے میں لوگوں سے اچھا سلوک کرے۔

marfat.com

ایک دوا کا نام شربت فریادریں ہے۔ کہو یہ نام شرک ہے یا نہیں؟  
 تعجب ہے کہ شربت تو فریادریں بن جاوے۔ مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم فریادریں  
 نہ ہوں۔

(۱۴) بوستان میں ہے کہ

بہ تہدید گر برکت تیغ حکم

بمانند کز و بیاں صمم و بکتم

یعنی اگر رب تعالیٰ ڈرانے کے لئے حکم کی تلوار کھینچے تو جن فرشتے

بھی گونگے اور ہرے رہ جائیں گے۔

کہئے شیخ سعدی عید الرمتہ جیسے بزرگ فرشتوں جیسی معصوم جماعت کو

بیکار فرما رہے ہیں اوروں کے وسیلہ کا تو ذکر ہی کیا ہے۔

جواب: جناب! یہاں رب کے مقابلے میں یہ بات کہی گئی

ہے یعنی اگر وہ غضب فرماوے تو کوئی اس کے مقابل دم نہیں مار سکتا۔ یہ

ہر مسلمان کا ایمان ہے۔ گفتگو تو اس بارے میں ہے کہ رب تعالیٰ کی اجازت

اور اس کی مرضی سے اس کے مقبول بندے مجرم بندوں کی سفارش کر سکتے

ہیں۔ اور رب تعالیٰ ان کی طفیل گزاروں کے گناہ بخش دیتا ہے۔ یہ

وسیلہ ہے اس شعر کو وسیلہ کے مسئلہ سے کوئی تعلق نہیں شیخ سعدی قدس

سرہ کا یہ شعر نہ دیکھا ہے

چہ باشد کہ مشتے گدایان خیل بہمان وارالسلامت طفیل

یاربول اللہ! کیا اچھا ہو کہ ہم جیسے مٹھی بھر فقیر آپ کی طفیل جنت

کے بہان خانہ میں پہنچ جاویں۔

marfat.com

Marfat.com

خدا یا بقی بنی ساطمہ کہ بر قول ایمان کنی خاتمہ  
 الہی! حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کی اولاد کی طفیل میرا خاتمہ  
 ایمان پر ہو یہ صاف بزرگوں کا وسیلہ ہے۔  
 نیز فرماتے ہیں ۷

شہیدم کہ در روز امیدوم بدان را بہ نیکاں بہ بخشد کریم  
 قیامت کو نیکوں کے وسیلہ سے خدائے کریم گنہ گاروں کو بخش دے گا۔  
 (۱۵) اگر اللہ کے مقبول بندے خدازسی کا وسیلہ بھی ہوں تب بھی  
 خدا تعالیٰ کو پالینے کے بعد ان کو چھوڑ دینا چاہیے۔ جیسے ریل گاڑی میں  
 اسی وقت تک بیٹھتے ہیں جب تک کہ منزل مقصود تک پہنچیں۔ مقصود پر  
 پہنچ کر اسے چھوڑ دیتے ہیں۔ مسلمان نے کلمہ پڑھ کر یا رب کو پایا۔ اب  
 بزرگوں کی کیا ضرورت رہی۔

جواب: ویلے دو طرما کے ہوتے ہیں۔ ایک محض وسیلہ جیسے  
 سفر کے لئے ریل گاڑی۔ دوسرا وہ وسیلہ جس سے مقصد وابستہ ہے۔  
 جیسے روشنی کے لئے چراغ۔ پہلی قسم کا وسیلہ مقصود پر پہنچ کر چھوڑ دیا  
 جائے گا۔ لیکن دوسری قسم کا وسیلہ کبھی نہیں چھوٹ سکتا۔ ورنہ فوراً مقصود  
 فوت ہو جائے گا۔ روشنی چراغ کے دم سے قائم ہے۔ اگر اُسے گل کیا  
 تو اندھیرا ہو جاوے گا۔ اللہ تعالیٰ کے مقبول بندے دوسری قسم کا  
 وسیلہ ہیں۔ اسی لئے رب تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو نور فرمایا۔  
 کہیں سراج منیر یعنی چمکا ہوا سورج۔ مقصد یہ ہے کہ جیسے آفتاب کی  
 ضرورت ہمیشہ ہے۔ ایسے ہی پیار سے! دنیا کو تمہاری حاجت دائمی ہے  
 اس لئے قبر میں ان کے نام پر کما مہال اور مشر میں ان کے دم پر نجات رکھی

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم .

(۱۵) اما جب خدا تعالیٰ سب کا رب ہے اور اس کا نام رب العلیین ہے تو پھر کسی وسیلہ کی ضرورت ہے ہر شخص اس کے دروازے پر بلا واسطہ جاوے اور نیمنے۔ وسیلہ کا مسئلہ اس کے رب العلیین ہونے کے خلاف ہے

جواب: اس اعتراض کے دو جواب ہیں ایک الزامی دوسرا تحقیقی۔ الزامی جواب تو یہ ہے کہ رب تعالیٰ رازق العباد ہے اور شافی الامراض ہے پھر تم رزق تلاش کرنے کے لیے امیروں کے پاس اور شفا لینے کے لئے حکیموں کے پاس کیوں جاتے ہو۔ تمہارا ان لوگوں کے پاس جانا بھی خدا تعالیٰ کے رازق اور شافی ہونے کے خلاف ہے وہ احکم الحاکمین ہے پھر مقدمہ کچھری کے حکام کے پاس کیوں لے جاتے ہو؟

جناب! ویسے رب تعالیٰ کے دروازے میں یا اس کے چکران کے ہاتھوں سے جو کچھ ہوتا ہے وہ رب تعالیٰ کی طرف سے ہی ہوتا ہے۔ اسی طرح اولیاء اللہ۔ انبیائے کرام رب تعالیٰ کے مختار خدام ہیں۔ تحقیقی جواب یہ ہے کہ ان وسیلوں کی ضرورت رب تعالیٰ کو نہیں بلکہ ہم کو ہے۔ جیسے روٹی کو توستے کے ذریعے سے گرم کیا جاتا ہے۔ تو آگ گرم کرنے میں توستے کی محتاج نہیں بلکہ روٹی کو احتیاج ہے۔

رب تعالیٰ سب کا ہے مگر اس کی ربوبیت کے مظہر یہ چیزیں ہیں۔ سانپ اس کی تہارت کا مظہر ہے اور دیگر آرام دہ چیزیں اس کی رحمت کی جہل گاہ ہیں۔

وہ وسیلہ کے مسئلہ سے لوگ بد عمل ہو جائیں گے۔ جب انہیں خبر ہوگی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم پھر عمل کرنے کی زحمت

marfat.com



کیوں گوارہ کر میں؟

جواب: یہ اعتراض ایسا ہے جیسے آریہ کہتے ہیں کہ توبہ کے مسئلہ سے بد عملی اور زکوٰۃ کے مسئلہ سے بیکار کا بڑھ جانا ہے۔ کیونکہ جب مسلمانوں کو خبر ہے کہ توبہ سے گناہ بخشے جاتے ہیں تو پھر خوب گناہ کر کے توبہ کر لیا کریں گے اور جب غریبوں کو خبر ہو کہ مالداروں کی زکوٰۃ ہزاروں روپیہ سالانہ نکلتی ہے پھر کمانی کیوں کر میں۔ جب ریلے یوں تو محنت کرے کیوں؟ جو اس کا جواب ہے وہی اس اعتراض کا ہے۔

جناب! جیسے توبہ کی قبول کا یقین۔ مالداروں کی زکوٰۃ ملنے کا یقین ملے یا نہ ملے۔

ایسے ہی اگر بد عملی کی گئی تو یقین نہیں وسیلہ نصیب ہو یا نہ ہو۔ میں تو کہتا ہوں کہ وسیلہ کے انکار سے بد عملی بڑھے گی۔ کیونکہ جب گناہ گار شفا سے مایوس ہو گا تو خوب گناہ کرے گا کہ دروغ میں تو جانا ہی ہے ملاؤ وہی گناہ اور کرو۔ شیخ فرماتے ہیں یہ

نہ بیعتی کہ چوں گریب عاجز شود بر آرد بہ چنگال جنم چنگ  
جب تک بلی کو جان پہنچے کی امید رہتی ہے تب تک پیٹے سے بھاگتی ہے۔ مگر جب پھنس کر جان سے مایوس ہو تو پیٹے پر حملہ کر دیتی ہے۔ یوں کا دلیری پیدا کرتی ہے۔

۱۹۱ مشرکین عرب اسی لئے مشرک ہوئے کہ وہ بتوں کو رب کا بندہ تو سمجھتے تھے مگر ان سے غائبانہ مدد مانگتے تھے اور انہیں خدایا ہی کا وسیلہ بانٹتے تھے۔ وہ کسی بت کو خالق یا مالک نہیں مانتے تھے بلکہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اور اگر آپ مشرکوں سے پوچھیں کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا۔ تو وہ کہیں گے اللہ تعالیٰ نے۔

معلوم ہوا کہ وہ مشرک صرف اس لئے مشرک ہوئے کہ انہوں نے رب کے بندوں کو بندہ مان کر انہیں حاجت روا، مشکل کشا، فریاد رس مانا یا کسی طرح تم بھی نبیوں و رسلوں کو مانتے ہو تم اور وہ برابر ہو۔

جو ایسا ایک ہے رب تعالیٰ کی قدرت اور ایک ہے رب کا قانون۔ قدرت تو یہ ہے کہ رب تعالیٰ چاہے تو ہر چھوٹا بڑا کام بغیر کسی وسیلہ کے خود ہی کرے۔ قدرت کا اظہار اس آیت شریف میں ہے۔ **إِنَّمَا دَأْبُ رِجَالِكُمْ لَا يَدْعُونَ شَيْئًا أَن يَقُولَ كُن فَيَكُونُ**۔ اس کی شان تو یہ ہے کہ کسی چیز کو چاہے تو کُن فرمادے۔ تو وہ شئی ہو جائے۔

اس قانون کا اظہار صریح آیات میں ہے۔ مثلاً

**قُلْ مَيِّتُوا مَتَى تَمُوتُ مَتَى تَمُوتُ مَتَى تَمُوتُ**۔ فرمادو تمہیں ملک الموت موت دے گا جو تم پر مقرر کر دیا گیا ہے۔

**وَيُحْيِيهِمْ وَيُعَذِّبُهُمْ وَإِيَّكَ أَتَى مَلِكُ الْمَوْتِ**۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم انہیں پاک فرماتے اور کتاب و حکمت سکھاتے ہیں۔

**قُلْ سَأَلْتُ رَبِّي أَرْحَمَهُمَا كَمَا رَبِّي خَيْرٌ**۔ کہو کہ یا اللہ! جیسے میرے ماں باپ نے صغیرتی میں مجھے پرورش فرمایا تو بھی ماں پر رحم فرما۔ دیکھو موت دینا۔ پاک کرتا۔ پالنا رب تعالیٰ کا کام ہے مگر بندوں کے ذریعہ سے ہوا۔

مشرکین کا عقیدہ یہ تھا کہ ایک خدا اتنے بڑے جہان کا انتظام نہیں فرما سکتا۔ **www.marfat.com** کے لئے عالم

سنبھالنے کے لئے مقرر کئے ہیں۔ یعنی انہوں نے بسندوں کو رب  
تعالیٰ کے برابر کر دیا۔ لہذا وہ مشرک ہوئے۔ اسی لئے قیامت میں  
وہ بتوں کے کہیں گے۔ مَا لِلّٰہِ اِنَّا کُنَّا لِقٰی ضَلٰلٍ مُّبِیْنٍ اِذْ  
کُنُوْا حٰکِمًا یُّوْحٰی الْعٰلَمِیْنَ وہ خدا کی قسم ہم کھلی گمراہی میں تھے کہ  
ہم تمہیں خدا کے برابر سمجھتے تھے۔ معلوم ہوا کہ وہ بتوں کو بندہ مان کر  
رب تعالیٰ کو ان کا عاجز مانتے تھے۔ قرآن کریم اسی وسیلہ کی تردید  
فرماتا ہے۔ لَمَّا یَتَّخِذُوْا کُفْرًا وَّ کَانَ شَرِیْکًا لِلّٰہِ  
وَ لَمَّا یُکْفُرُوْنَ تَنْزِیْلًا مِّنَ السَّمٰوٰتِ وَ کَیْفَ یُکْفِرُوْنَ  
یعنی رب تعالیٰ نے نہ اپنا بچہ بنایا نہ ملک میں اس کا کوئی شریک ہے نہ کمزوری کی وجہ  
سے اس کا کوئی ولی ہے۔ یعنی اس نے جو اولیاء مقرر فرمائے وہ اپنی شان  
ظاہر کرنے کے لئے بنائے نہ کہ کمزوری اور عاجزی کی وجہ سے۔

پتہ لگا کہ مشرک خدائے تعالیٰ کے متعلق یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ رب  
تعالیٰ کے بعض بندے اس لئے ان کے ولی ہیں کہ خدا نئے نئے کام  
پر خود قادر نہیں۔ کسی مسلمان کا یہ عقیدہ نہیں۔ مشرکین اولیاء کو ایسا مانتے  
تھے۔ جیسے کونسل کا ممبر اور مسلمان اولیاء کو ایسا مانتے ہیں جیسے بارگاہ  
مالیہ کے خدام اور کارندے۔ لہذا وہ مشرک تھے اور یہ سون رہے۔ فریضہ  
جو رب تعالیٰ کی قدرت کا منکر ہو وہ مشرک ہے اور جو قدرت مان کر  
رب کے قانون کا منکر ہے وہ باہل ہے۔

خوش ضروری : ہم اپنی زندگی میں غور کریں تو معلوم ہو گا کہ  
دنیا کی کوئی نعمت ہمیں بغیر وسیلہ نہیں ملی۔ بدائش و پرورش ماں باپ  
کے وسیلے سے، علم و برائے شاد کے وسیلے سے، تندرستی حکیم کے وسیلے سے

موت ملک الموت کے وسیلہ سے غسلِ جنات کے وسیلہ سے کفن درزی کے وسیلہ سے دفن گورکن کے وسیلہ سے پھر آخرت کی نعمتیں تو دنیاوی نعمتوں سے کہیں زیادہ ہیں اور بغیر وسیلہ کیسے مل سکتی ہیں۔ کلمہ قرآن، روزہ، نماز، رب کی پہچان، غرضکہ یہ ساری نعمتیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلہ سے ملیں۔ پھر وسیلہ کا انکار نہ کرے گا۔ مگر یا اہل۔  
نوٹ: ساری عبادت کا فائدہ صرف انالوں کو ہوتا ہے۔ مگر وسیلہ کا فائدہ انسان، جن، فرشتہ، جانور، بلکہ درخت زمین، زمان، سب کو ہوتا ہے۔ مگر معظّمہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلہ سے افضل ہوا۔ کوہ طور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وسیلہ سے اعلیٰ ہوا۔ آپ زمزم حضرت اسماعیل علیہ السلام کی طفیل سے متبرک ہو گیا۔ ایوب علیہ السلام کو شفا دینے کے لئے فرمایا گیا۔  
اَزْكُشْ فِي رَجُلِكَ هَذَا مُغْتَسِلًا بَارِدًا شَرَابًا۔

اپنا پاؤں زمین پر رکھو اس سے جو پانی کا چشمہ پیدا ہو اسے پیو اور اس سے غسل کرو۔ چنانچہ اس سے آپ کو شفا ہوئی۔ معلوم ہوا کہ بزرگی کا دھون ان کے پاؤں کے وسیلہ شفا بن جاتا ہے۔ غرضیکہ بزرگوں کا وسیلہ ہر چیز کو فائدہ پہنچاتا ہے۔

۱۹، موجودہ دہائی یہ بھی کہتے ہیں کہ انسان خواہ کتنا ہی بزرگ ہو۔ مرنے کے بعد اس جہان سے بے خبر ہو جاتا ہے۔ یہاں کی اسے بالکل خبر نہیں رہتی۔ دیکھو اصحاب کہف تین سو سال تک سوکریب جاگے تو انہوں نے سمجھا ہم دن بھر سوئے، حضرت عزیز علیہ السلام سو برس تک وفات یافتہ نہ کرب نہ ہوئے۔  
www.marfat.com

اس سے بھی کم ٹھہرا۔ فرمایا گیا۔ بَدُّ كَيْفَتِهَا مِائَةَ عَامٍ تَمَّ بِهَا سُبْرَسُ  
 رَسَمِهِ. اگر ان کی توجہ اس جہان پر ہوتی۔ تو اس مدت کے اندازہ میں کیوں  
 غلطی کرتے۔ جب اتنے بزرگوں کو یہاں سے کچھ تعلق نہیں رہتا۔ تو دیگر  
 اولیاء اللہ کا ذکر ہی کیا ہے جب یہ لوگ یہاں سے ایسے بے تعلق ہیں  
 تو ان کی قبروں پر جا کر ان کے وسیلہ سے دعا کو نایا ان سے حاجت  
 مانگنا بالکل ہی عبث ہے

جواب: اللہ تعالیٰ کے پیارے بندے وفات کے بعد اسی دنیا  
 سے تعلق رکھتے ہیں۔ یہاں کی خبر رکھتے ہیں۔ معراج شریف کی رات سارے  
 پیغمبروں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے بیت المقدس میں نماز پڑھی  
 حجۃ الوداع کے موقع پر بہت سے پیغمبروں نے شرکت کی جس کی خبر نبی صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے دی۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے معراج شریف کی رات پچاس نمازوں کی  
 پانچ کرا دیں۔ اگر وہ حضرات اس عالم میں پہنچ کر ادھر سے بے خبر ہو جاتے  
 ہیں تو انہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی معراج اور حجۃ الوداع کی خبر کیسے  
 ہوئی اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نماز کم کرانے کی کیا ضرورت پڑی؟  
 رَبُّنَا تَعَالَىٰ فَرَمَانَا هُوَ وَ سَلُّ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ دُونِنَا لِيَجْعَلُنَا  
 مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ الْإِبْرَاهِيمَ يُعْبَدُ وَنَا هُوَ نَبِيُّ صَالِيٍّ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
 اپنے سے پہلے پیغمبروں کو بوجھو کیا ہم نے خدا کے سوا اور معبود بنائے ہیں؟  
 اگر وہ پیغمبر اس دنیا سے بے خبر ہو گئے تو پھر پوچھنا کیسا ہے۔

مردہ قبرستان میں آنے والے کے پاؤں کی آہٹ شک ہے جیسا کہ  
 حدیث شریف میں وارد ہے۔

اصحابِ کہف اور حضرت عزیز علیہ السلام کے معجزے اور کرامت کا دکھانا منظور تھا۔ اس لئے رب تعالیٰ نے انہیں خصوصیت سے اس دنیا سے بے توجہ کر دیا۔ اگر اصحابِ کہف کو اپنے سونے کی مدت کا پتہ ہوتا تو بازار میں نہ آتے اور کرامت لوگوں پر ظاہر نہ ہوتی جیسے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارا دل جاگتا رہتا ہے۔ صرف آنکھ سوتی ہے مگر تعریس کی رات رب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو اپنی طرف متوجہ فرمایا۔ اور نماز فجر قضا ہو گئی تاکہ امت کو نماز قضا پڑھنے کا طریقہ معلوم ہو جائے۔

اگر نبی ولی وفات کے بعد اس طرف سے بالکل بے تعلق ہو جاتے ہیں تو ہمارے درود و سلام حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام تک کیسے پہنچتے ہیں۔ نیز مردوں کو ثواب کیسے پہنچتا ہے۔ ایسے شخص کو سلام کرنا منع ہے جو جواب نہ دے سکے جیسے سونے والا۔ استنجا والا۔ نمازی اور اذان کی حالت اگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سنتے ہی نہیں اور جواب نہیں دے سکتے تو ان کو سلام کرنا منع ہونا چاہیے تھا۔

یہ بھی ہو سکتا ہے کہ حضرت عزیز علیہ السلام پر حقیقتاً سو سال گزرے ہوں لیکن جتنا ایک دن جیسے قیامت کا دن ہزاروں سال کا ہوگا۔ مگر موتی کے لئے ایک نماز کے برابر ہوگا۔ وہاں دونوں کا اثر موجود تھا کہ گھر سے پر سو سال گزر گئے تھے۔ اور شربت پر ایک دن۔ لہذا عزیز علیہ السلام کا ایک دن فرماتا بھی ٹھیک تھا۔ وہ جتنے کے لحاظ سے تھا۔ اور رب تعالیٰ کے لئے سو سال فرماتا بھی ٹھیک تھا کہ وہ حقیقت پر

marfat.com

Marfat.com

دوسری نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت کوشش کی کہ ابوطالب ایسا لے  
 آویں مگر نہ لائے تو آپ کیا کر سکتے ہیں بلکہ آیت اتری اِنَّكَ لَا تَهْدِي  
 مَنْ اَحْبَبْتَ جس سے تم محبت کرو اسے ہدایت نہیں دے سکتے، جب  
 اپنے پیاروں کا وسیلہ نہیں بن سکتے تو دوسروں کا کیا پوچھنا۔

جواب، اس آیت کا مطلب ظاہر ہے کہ جس سے آپ محبت کریں  
 اُسے ہدایت نہیں دے سکتے، کیونکہ آپ رَحْمَةً لِّدَعَايِمِينَ ہیں۔  
 ہر بشر سے محبت فرماتے سب ہی پر کرم کرتے ہیں۔ کافر ہو یا مومن۔  
 مخلص ہو یا منافق۔ مگر ہدایت اسے ملے گی جو آپ سے محبت کرے  
 اور آپ سے جو محبت کرے گا۔ وہ آپ کی بات ماننے گا۔ ابوطالب نے  
 آپ سے محبت نہ کی اور آپ کی بات نہ مانی، کلمہ نہ پڑھا لہذا ہدایت  
 نہ پاسکتے۔ اس میں خود ان کا اپنا قصور ہے۔ اگر آفتاب سے روشنی حاصل  
 نہ کر سکے تو اس کا نصیب۔ آفتاب روشنی دینے میں کوتاہی نہ کرتا، پھر بھی  
 ابوطالب کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کا یہ فائدہ پہنچ گیا کہ وہ  
 دوزخ میں نہیں رکھے گئے۔ بلکہ آگ کے جھیرے میں ہی۔ جیسا کہ بخاری  
 کی حدیث میں ہے۔

۲۱) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 کی کوئی خدمت نہ کی تو اوروں کی مدد بھی نہیں کر سکتے، پھر وسیلہ کیسا ہے۔  
 جواب، حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ نے اس وقت حضور علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام سے مدد مانگی، ہی نہیں تاکہ صبر میں فرق نہ آوے۔ جیسے  
 کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے آگ میں جاتے وقت جبکہ مدد نہ  
 مانگی۔ نیز حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی یہ استقامت کہ اتنی شدید

اور سخت مصیبتوں میں ثابت قدم رہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مدرسے ہوئی۔

۷۲) قرآن شریف سے ثابت ہے کہ انبیاء علیہم السلام اپنی زندگی میں بھی دنیا سے بے خبر رہتے ہیں، دیکھو حضرت بنان علیہ السلام نے ہد ہد کو گم پا کر لوگوں سے پوچھا کہ ہد ہد کو میں نہیں دیکھتا۔ اگر واقف تھے تو پوچھا کیوں؟ نیز ہد ہد نے آکر کہا میں وہ چیز دیکھ کر آیا ہوں جو آپ نے نہیں دیکھی یعنی بلیقہ اور اس کا تخت، دیکھو ہد ہد کی خبر سے پہلے آپ کو نہ بلیقہ کا پتہ لگانا شہریا کا۔ جب وہ کسی کی خبر ہی نہیں رکھتے تو وسیلہ کیسے بن سکتے ہیں۔

جواب، اس آیت میں یہ کہاں ہے کہ حضرت سلمان علیہ السلام کو خبر نہ تھی ہد ہد نے آپ کی بے خبری کا دعویٰ نہیں کیا، بلکہ عرض کیا۔  
 اِنِّیْ اَخَطْتُ بِمَا لَمْ مَخْطُ بِہٖ۔ میں اس چیز کا احاطہ کر کے اور دیکھ کر آیا ہوں جس کو آپ نے جا کر نہ دیکھا اور واقعی آپ اس وقت تک وہاں باہر ہم شریف نہ گئے تھے۔ خبر تو آپ کو تھی مگر اظہار نہ تھا۔ تاکہ پتہ لگے کہ پیغمبر کی صحبت میں رہنے والے جانور بھی ہزاروں کے لئے ایمان کا وسیلہ بن جاتے ہیں، دیکھو ہد ہد ہی کے ذریعہ سے سارے یمن والوں اور بلیقہ وغیرہ کو ایمان نصیب ہوا۔ اور بھی ہزار ہا اس میں حکمتیں تھیں حضرت یوسف علیہ السلام نے بادشاہ بن کر بھی اپنے والد ماجد کو خبر نہ بھیجی۔ اس لئے نہیں کہ آپ ان سے بے خبر تھے، بلکہ وقت کا انتظار تھا۔ اور آپ کی انتہائی عظمت کا ظہور ہونے والا تھا کہ قحط سال میں تمام عالم کا رزق آپ کے ہاں پہنچا اور سب لوگ روزی میں آپ کے عاجز ہو گئے۔

marfat.com

Marfat.com



اچھا بتاؤ کہ جب حضرت سلیمان علیہ السلام نے آصفت کو بلقیس کا تخت لانے کا حکم فرمایا تو انہوں نے نہ تو کسی ملک میں کا پتہ پوچھا اور نہ بلقیس کا گھر دریافت کیا نہ تخت کی جگہ تلاش کی بلکہ پلک جھپکنے سے پہلے تخت لا کر حاضر کر دیا۔ انہیں بھی بلقیس کے سارے مقامات کی خبر تھی یا نہیں تھی۔ اور ضرور تھی تو جن کی صحبت میں رہ کر یہ کمال حاصل کیا تھا۔ وہ بے خبریوں یا ناممکن ہے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے: قَالِ اتَّذِي عِنْدَهُ عِلْمُ مِنَ الْكِتَابِ جس کے پاس کتاب کا علم تھا انہوں نے کہا اِنَا اَيْتَدُ بِهٖ تَبَهُ اَنْ يَّرْتَدَّ رَايِكَ طَرْفًا مِّنْ تَحْتِ بَلْقِيسِ اَبْ كَيْ جھپکنے سے پہلے لے آؤں گا۔ بتاؤ وہ کتاب آصفت نے کس سے پڑھی تھی۔ خود حضرت سلیمان علیہ السلام سے تعجب ہے کہ شاگرد کو پتہ ہو اور استاد کو نہ ہو۔ رب تعالیٰ سمجھ دے۔ غرضیکہ آپ کو علم تھا۔ مگر وقت سے پہلے اظہار نہ تھا۔ طلب وسیلہ برائے حصولِ مرادات از خدائے تعالیٰ چیزے دگر است۔ (۲۳) رَبُّ تَعَالَىٰ فَرَمَاتُ هِيَ فَيَغِيهِوْ رِيْمَنْ يَشَاءُ رَدَّ يَعْذِبُ مَن يَشَاءُ رَبُّ تَعَالَىٰ جَسَّهٖ جَابَسَّهٖ كَا بَخْتَسَّهٖ كَا اَوْرَجَسَّهٖ جَابَسَّهٖ عَذَابُ رَدَّ مَن جَن نَبِيُوں اَوْرَدِيُوں كُو تَم مَغْفِرَت كَا وَسِيْلَهٗ سَكْتَسَّهٗ هُوْ خُوْد اَنْ كِي مَغْفِرَتِ بَقِيَسِ نَبِيُوں نَه مَعْلُوْم اَكْلَا كِي بَخْتَسَّهٗ هُو يَانَهٗ هُو۔ اَكْرُوْه تَهْمَارَسَّهٗ وَسِيْلَهٗ اِيں تُو تَاؤُ اَكْر خُدَا تَعَالَىٰ اِيَسَّهٗ بَكْرَسَّهٗ تُو اَنْ كَا وَسِيْلَهٗ كُو نَبَسَّهٗ كَا۔ مَن يَشَاءُ مِيں مَجَّ

عام ہے۔ نبی ولی سبہ کو شامل ہے۔ (بعض بے ادب دیوبندی)

جواب: اس کے دو جواب ہیں ایک عالمانہ دوسرا مونیانہ۔

عالمانہ جواب یہ ہے کہ بندے میں طرح کے ہیں ایک وہ جن کے جہنی

ہونے کی خبر ہوگی۔ دوسرا وہ جن کے جہنی ہونے کی خبر نہ ہوگی۔ جن کے

بارے میں فرما دیا گیا۔

سَيَصْلَىٰ مَا رَأَىٰ اِنَّ لَهُمْ وَ اَمْرًا اٰتٰهُ يٰۤاُوْرَسُوْلِي عَنْ قَرِيْبٍ مَّبْرُكِي  
 ہوئی آگ میں پہنچیں گے۔ دوسرے وہ جن کے جنتی ہونے کی خبر دی گئی۔  
 فرما دیا گیا۔ وَ صَيِّ اَللّٰهُ عَنْهُمْ رَدَّ شُرَا اَعْنَهُ۔ اَللّٰهُ تَعَالٰى اَمْرًا  
 راتنی ہو گیا اور وہ اللہ تعالیٰ سے راضی ہو گئے۔ یا فرما دیا۔ كُذِّبَتْ  
 اَللّٰهُ الْحُسْنٰى اَللّٰهُ تَعَالٰى نے ان سب سے جنت کا وعدہ کر لیا۔ تیسرے  
 وہ جن کے تعلق کوئی خبر نہ دی گئی۔ جیسے ہم لوگ۔ پہلی جماعت کا روزِ حقی  
 ہونا اور دوسری جماعت کا جنتی ہونا ایسا ہی یقینی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ  
 کا ایک ہونا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا پتلا ہونا ایسی ہی اس کی صفت ہے جیسے  
 اس کا ایک ہونا۔ تمہاری پیش کردہ آیات میں تیسری جماعت مراد ہے  
 کیونکہ اللہ تعالیٰ وعدہ خلافی نہیں کرتا۔

سو فیانہ جواب یہ ہے کہ اس آیت کا یہ مطلب ہے کہ رب تعالیٰ  
 جسے چاہتا ہے اسے نیک اعمال کی توفیق دے کر جنتی بناتا ہے اور  
 جسے چاہتا ہے اسے گمراہ کر کے جہنمی بناتا ہے۔ یعنی لوگوں کے جنتی اور  
 جہنمی ہونے کا ارادہ ہو چکا۔ قیامت میں صرف اس کا ظہور ہو گا۔ ہر ایک  
 کے تعلق قلم چل چکا ہے۔ یہ مطلب نہیں کہ جس نیک کار کو چاہے جہنمی کر  
 دے اور جس کافر کو چاہے جنتی بنا دے۔ بلکہ جس کو جہنمی ہونا چاہ چکا وہ جہنمی  
 ہو چکا اور جس کو وہ جنتی ہونا چاہ چکا وہ جنتی ہو چکا۔ اب اس کا برعکس  
 ہونا اس آیت کے خلاف ہو گا۔

وہم قرآن کریم فرما رہا ہے کہ کفار نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 مطالب کیا کہ ان کو جنت عاقبت میں لاد کر دینا بیٹو عا

یعنی ہم اس وقت تک ایمان نہ لائیں گے جب تک کہ آپ زمین سے چٹھے  
 جاری نہ کر دیں۔ یا آپ کے پاس کھجور وانگور کا باغ نہ ہو۔ جس کے باغ  
 میں تہریں ہوں۔ الخ اس کے جواب میں فرمایا گیا۔ قَدْ سَمِعْنَا وَرَقِيتْ  
 هَذَا كُنْتُ اِلَّا كَبَشًا اَرْسُولًا هَذَا كَمَا اَللّٰهُ فِي تَوْرَتِ رَسُوْلٍ بَشَرٍ  
 مجھ میں یہ طاقت نہیں۔ اس آیت سے دو باتیں معلوم ہوئیں ایک یہ کہ  
 نبی میں کوئی طاقت اور زور نہیں بندہ مجبور ہیں ورنہ انہیں یہ معجزے  
 دکھا کر مسلمان کر لیا جاتا، دوسرے یہ کہ پانی کے چٹھے بہانا، باغ اگانا  
 یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے نبی ولی کا نہیں۔ اسی طرح بیٹی بیٹا، بخشا، عزت و  
 دینا، مرادیں پوری کرنا خدا تعالیٰ کا کام ہے کسی کو ان چیزوں کا وسیلہ  
 ماننا بھی اس آیت کے خلاف ہے۔

جواب: نبی میں اس سے کہیں زیادہ طاقت ہے یہ کہو کہ  
 ان کے مطالبہ پر اپنی طاقت دکھائی نہیں۔ مجبور تک وہ ایمان لانے کی  
 نیت سے یہ مطالبہ نہ کرتے تھے بلکہ نبی کا زور آزمانے کے لیے کرتے  
 تھے اور جس قوم نے نبی کا زور آزما یا وہ شادی گئی۔ فرعون، منرود  
 قوم عاد و ثمود ان سب نے نبی کا زور دیکھنا چاہا زور دکھایا گیا مگر  
 وہ ایمان نہ لائے ہلاک ہو گئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ان کے یہ مطالبے  
 پورے نہ فرمانا رحمت کی بنا پر ہے۔ ورنہ وہ تو زمین سے چٹھے نکالنے  
 کا مطالبہ کرتے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انگلیوں سے چٹھے بہا  
 دیئے۔ وہ تو کھجور وانگور کے باغ کا مطالبہ کرتے تھے۔ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے چاند کو دو ٹکڑے کر دکھایا۔ ڈوبے ہوئے سورج کو لوٹایا۔  
 کھاری کنوئیں کو میٹھا بنایا۔ نگرہوں، سنگریوں سے اپنا کلمہ پڑھوایا۔

فقیروں کو بادشاہ بنا دیا جس کو چاہا ملنی کر دیا۔  
 ڈاکٹر اقبال نے کیا خوب کہا ہے سہ  
 بویا منونِ خوابِ راقش تاج کسریٰ زیرِ پائے آتش  
 غرضیکہ ہونا اور چیز ہے اور دکھانا کچھ اور اور اس آیت میں طاقت  
 نہ دکھانے کا ذکر ہے ان سرکش کافروں کو تاکہ ہلاک نہ ہو جائیں۔

## خاتمہ

حقیقت یہ ہے کہ وہابیوں دیوبندیوں کو خدا نے گمراہ کر دیا۔  
 ان کی شامت آگئی ہے اس لئے تمام ویلوں سے منہ موڑ رہے ہیں جسے  
 خدا ہدایت دیتا ہے وہ ولی اور مرشد کے دامن میں رہتا ہے اور جسے  
 رب گمراہ کرتا ہے اس کا نہ ولی نہ مرشد رب فرماتا ہے: وَمَنْ يُضِلِّ  
 فَلَنْ نَحْمِلَ كُفْرَهُ فُلِيًّا مَرَّشِدًا ۝۱۰۱ جسے رب گمراہ کر دے اس  
 کے لئے نہ تو تم کوئی ولی پاؤ گے نہ مرشد یہ بے پیرے بے نورے درگاہ  
 الہی سے نکلے ہوئے ہیں۔ یہ ساری باتیں اسی سبب سے ہیں مسلمانوں  
 کو چاہیے کہ ہر نئے مذہب سے بچیں اسی رستے پر رہیں جو اب تک  
 اللہ کے نیک بندوں کا ہے بے مجھے بوجھے قرآن کا ترجمہ گمراہی کا راستہ ہے  
 رب فرماتا ہے: يُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا وَ يَهْدِي بِهِ كَثِيرًا ۝ رب تعالیٰ  
 اس قرآن سے بہت لوگوں کو ہدایت دیتا ہے اور بہت کو گمراہ کر دیتا  
 ہے ہدایت ملنے کا ذریعہ صرف یہی ہے کہ اچھوں کے ساتھ رہو۔ رب فرماتا ہے  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ كُونُوا مَعَ الْغَادِقِينَ  
 اے مسلمانوں اللہ سے ڈرو اور سچوں کے ساتھ رہو۔ ہمیں سورہ فاتحہ

marfat.com

Marfat.com

میں یہ دعا مانگنے کی ہدایت فرمائی۔ **اِخْتَدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ  
الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ**۔ اسے موٹی۔ ہمیں سیدھے راستے کی ہدایت  
دے (یعنی قائم رکھ) ان بندوں کے راستے پر جن پر تو نے  
انعام کیا۔ یعنی نبیوں۔ صدیقیوں۔ شہداد اور صلحاء کے راستے پر قائم رکھ۔  
آج ہر حکم الہی۔ ہر قادیانی۔ ہر دیوبندی وہابی۔ ہر بے دین قرآن کریم نفل  
میں دبائے پھر رہا ہے اور کہہ رہا ہے کہ قرآن کی رو سے میں سچا ہوں  
جیسے کہ یزیدیوں نے بے سوچے سمجھے نغسانی خواہش سے قرآن پر ٹھکر  
امام حسین رضی اللہ عنہ کو شہید کیا۔ اور امام حسین رضی اللہ عنہ پر یہ آیت  
جسپاں کی **خَفَا تَكْوُرُ الْاَلْقُوتُ بِمَعْنَى تَغِيثُ اِلٰى اَمْرِ اللّٰهِ** یعنی جو بادشاہ  
اسلام سے ہانگی، سو جائے اس سے جنگ کرو وہاں تک کہ رجوع کرے  
انہوں نے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کو تو باغی اور زید پلید کو بادشاہ  
اسلام بنایا غرضیکہ بے کچھے قرآن کے ترجموں نے بہت لوگوں کا سٹر افروغ  
کر دیا ہے۔ اگر چاہتے ہو کہ دنیا سے ایمان سلامت لے جاؤ تو اسی راستہ  
پر چلو جو او یاسائے کو رام اور علنائے عظام کا راستہ ہے اور اسی میں دین و  
دنیا کی بھلائی ہے۔

آج سوائے مذہب اہلسنت کے کسی فرقہ میں ادیبہ موجود ہیں معلوم  
ہوا کہ یہی جماعت حق پر ہے جب تک دین موسوی منسوخ نہ ہوا مطلقاً  
بنی اسرائیل میں ہزار ہا ولی ہوئے۔ جب وہ منسوخ ہو گیا اب ان میں  
کوئی ولی نہیں۔ حضرت مریم۔ اصحاب کہف۔ آصف بن برخیا جن کے قصے  
قرآن شریف میں مذکور ہیں۔ سب بنی اسرائیل کے ولی تھے۔ جو تیج اسرائیل  
کی ولایت کا یہ حال تھا کہ اس نے چار چار سال کے بچے اپنی پاکدامنی کی

گواہی لے لی مگر بتاؤ جب سے یہ دین منسوخ ہوا اب کوئی۔ ہودی عیسائی  
 ولی ہوا۔ جب ان میں ایمان ہی نہیں۔ تو ولایت کہاں سے آوے اسی  
 طرح آج سوائے مذہب اہلسنت کے کسی فرقہ میں ولی نہیں۔ کوئی دیوبند کی  
 ولی نہیں۔ کوئی قاریانی چکڑالوی غیر مقلد ولی نہیں۔ اور صرف دیکھو کہ حضور  
 غوث پاک سرکار بغداد ہم میں حضور خواجہ اجبیری رعمۃ اللہ علیہم  
 میں حضور خواجہ بہاؤ الدین نقشبند ہم میں۔ حضور شیخ شہاب الدین  
 مہروردی ہم میں گزرے ہیں۔ اب بھی مذہب اہل سنت میں ہزار ہا اولیاء  
 جلوہ گر ہیں۔ حضرت پیر سید حمید شاہ صاحب جلال پوری۔ حضرت  
 خواجہ مہر علی شاہ صاحب گولڑوی اعلیٰ حضرت بریلوی پیر سید جماعت علی  
 شاہ صاحب علی پوری۔ حضرت خواجہ محمد سلیمان صاحب تونسوی اور  
 تمام گدی والے حضرات ہماری ہی جماعت میں ہیں۔ یہ تمام حضرات کے  
 متقی وسیلہ کے قائل۔ نیاز۔ عرس۔ فاتحہ۔ میلاد شریف پر عامل  
 رہے۔ ان اولیاء کرام کا ہم میں ہونا مذہب اہل سنت کی حقانیت  
 کی کھلی دلیل ہے۔ آج تمام فرقوں کو میں چیلنج کرتا ہوں کہ اپنے مذہبوں  
 میں اولیاء دکھائیں، ولی کا پہچان قرآن کریم نے یہ بیان فرمائی ہے  
 کہ خلقتا نہیں ولی مانے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تَهْمُ الْمَشْرُوقِ فِي الْحَيٰوةِ  
 الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ان کے لئے دنیا و آخرت میں خوشخبری دینا کہ  
 خوشخبری عام لوگوں کا ان کی طرف جھکتا۔ اور آخرت کی خوشخبری ملائکہ کا انہیں  
 مبارکباد دینا قرآن کریم فرماتا ہے۔ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا  
 الصَّٰلِحٰتِ سَيَجْعَلُ لَهُمُ اللّٰهُ مَخْرَجًا۔ یعنی جو لوگ ایمان  
 لانے اور عمل صالح سے

ڈال دے گا۔ جن بزرگوں کے نام ہم نے گنائے ہیں ان کو عاقبت  
 ولی مانتی ہے چونکہ دیوبندیوں میں کوئی نہیں، اس لیے وہ اولیاء اللہ  
 کو گایاں دینے لگے۔ جیسے قاریانوں کے سید موعود مرزا میں کوئی  
 کرامت یا معجزہ نہیں تو وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے معجزات کا انکار کرنے  
 لگے۔ بہر حال مسلمان اس بقیر کے اس قاعدہ کو یاد رکھیں کہ وہی راتہ اختیار  
 کرے جو اللہ تعالیٰ کے پیارے بندوں کا ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ آج  
 کل کی زہریلی ہواؤں سے ان کا ایمان محفوظ رہے گا۔ گلہ ستر کی گھاس  
 پھولوں کے وسیلے سے بادشاہوں کے ہاتھ میں پہنچ جاتی ہے باوام  
 کے چھلکے منز کے ساتھ تلے ہیں مگر علیحدہ ہو کر بھینک دینے جاتے ہیں۔  
 حقیقت یہ ہے کہ کتابوں سے علم و حکمت ملتا ہے لیکن دین کسی کی  
 نظر سے نصیب نہیں ہوتا۔ ڈاکٹر اقبال نے کیا خوب کہا ہے یہ  
 دین مجھ اندر کتب سے بغیر علم و حکمت از کتب ہی از نظر  
 کیا پیدا کن از مشنہ لگے بوسہ زن بر آستانے کاٹے  
 دین صرت کتابوں سے نہ ڈھونڈو کتابوں سے صرف علم ملتا ہے  
 اور دین کامل کی نگاہ کرم سے اپنے جسم کو کیا بنا لو اس طرح کہ کسی کامل  
 کے آستانہ پر ادب سے بوسہ دو۔

اگر قرآن شریف کا ترجمہ پڑھ لینے سے دین مل جاتا کرتا تو ابو جہل  
 ابو لہب اور ابلیس اول درجہ کے مومن ہوتے کیونکہ یہ ترجمہ جانتے  
 تھے صرت نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام سے فیض حاصل نہ کیا مارے گئے۔

آؤ ہم مشنوی شریف کا ایک قصہ پڑھ کر رسالہ کو طبع کر دیں تاکہ وسیلہ

marfat.com

ادبیاد کار سالہ اولی کامل کے ذکر زیر مسم ہوں

## حکایت

مولانا جلال الدین رومی قدس سرہ شہزادی شریف میں فرماتے ہیں کہ سلطان العارفین حضرت بایزید بسطامی قدس سرہ العزیز کے زمانہ میں بسطام شریف میں ایک رنڈی آگئی۔ جس کے حسن و جمال اور خوش آواز پر خلقت عاشق ہو گئی۔ مسجد میں خاتما ہیں خالی ہو گئیں اور رنڈی کے گھر تماشائیوں کا ہر وقت میلہ لگا رہتا۔ کسی شخص نے حضرت سلطان العارفین کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ حضرت آپ کے زمانہ اور آپ کے شہر میں ایسا فسق و فجور حضور نے فرمایا کیا بات ہے؟ اس شخص نے سارا ماجرا عرض کر دیا فرمایا ہیں اس رنڈی کا مکان بتاؤ آپ مصیبت اور موٹائے کو اس کے گھر پہنچ گئے۔ تمام تماشائی آپ کو دیکھ کر غائب ہو گئے آپ نے اس رنڈی کے دروازے پر مصیبت بچھا دیا۔ اور نوافل شروع کر دیئے۔ جو ادھر آتا آپ کو دیکھ کر روٹ جاتا۔ یہاں تک کرات کا اکثر حصہ گزر گیا۔ اور کسی کے آنے کا خطرہ نہ رہا۔ تو آپ نے اس رنڈی سے پوچھا تیری روزانہ کی آمد کی کتنی ہے اس نے بتائی آپ نے اتنی نقدی مصیبت کے پانچ سے نکال کر اس کے حوالے کر دی۔

فقروں کی قبولی میں ہوتا ہے سب کچھ مگر چاہئے ان سے لینے کا دھبہ کچھ بہت جانچ لیتے ہیں دیتے ہیں تب کچھ

پھر آپ نے اسے فرمایا کہ اب تیری میراث ہم نے خرید لی کیونکہ تیری اجرت دیدی اس نے عرض کی کہ ہاں بے شک۔ پھر حضور نے فرمایا اچھا اب ہم جو کہیں تو وہ کہہ بول بہت اچھا ہے آپ نے فرمایا وضو کر کے دو نفل کی نیت کر لیا۔



تھی۔ رکوع میں گئی تو رتھی تھی۔ تو مہر کیا تو رتھی تھی مگر جب سجدہ میں گئی اور پھر  
تو اس کا سر سجدہ میں جھکا اور ادھر سلطان العار فیہن کے ہاتھ دعا کے لئے اٹھے  
مولا نماز مانتے ہیں کہ آپ نے بدرگاہ خدا عرض کیا ہے

آنچہ کارم بود آخر کردمش = کز زنا سوئے نماز آوردمش  
مے مولیٰ تو قوی میں ضعیف، تورب میں بندہ۔ بجز ماجز کمزور اور ضعیف  
بندے کا تو اتنا ہی کام تھا کہ فاسقہ کو زنا سے ہٹا کر تیرے دروازے پر جھکا دیا۔ کلام  
کام تیرا ہے کہ تو اس قبیلے ہوئے سر کو قبول کرے یا رد کر دے۔ پھر عرض کیا کہ اگر  
تو نے اس کو رد کر دیا تو میری بدنامی ہو جائے گی کہ لوگ کہیں گے سلطان العار فیہن  
تجھے کیا دے گئے ہے

بر ذرت آوردہ ام من اے خدا = قلبا قلب طفیل مصطفیٰ  
یہ نزدیکہ کہ آنے والا کون ہے مولیٰ! یہ دیکھ کہ لانے والا کون ہے۔ اگر چہ  
آنے والی ایک فاسقہ ہے۔ لیکن لانے والا میں گنہ گار ہوں، اس لئے اس پر نے  
گنہ والے کالی زلفوں والے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ اس کے دل کا رخ  
بدل دے۔ آپ کا یہ فرمانا تھا کہ وہ فاسقہ ویتہ بن گئی۔ پھر بعد میں اس کے دوست  
جب اُسے بلاتے تو وہ اندر سے کہلا بھیتی کہ اب میں نے ان آنکھوں سے سلطان العار فیہن  
کو دیکھ لیا جو سلطان العار فیہن کو دیکھ لے وہ کسی کو نہ دیکھے۔

سورج کی شعاعیں کسی آتش شیشہ کے ذریعہ کسی کپڑے پر ڈالی جائیں تو  
وہ کپڑا جل جاتا ہے اگر یہ آتش شیشہ درمیان میں نہ ہو۔ تو جہنم پیدا نہیں ہوتی  
شریہ کے سورج صلی اللہ علیہ وسلم کی نورانی شعاعیں بغداد والے یا اجیر  
والے شیشہ کے ذریعہ دل پر ڈالو۔ تاکہ ہمیشہ اور درد پیدا ہو یہ درد دل  
وہ چیز ہے جس کے سبب انسان فرشتوں سے لطفل ہو۔

وَكَلَّمَ اللَّهُ نَعَالِي عَلَى خَيْرِ خَلْقِي سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِمَا أَجْمَعِينَ

أَحَقُّرًا نَعِيَادِ

احمد یار خاں

marfat.com

Marfat.com

